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En Bogotá, D.C., el día miércoles 3 de diciembre 
de 2014, siendo las 10:50 de la mañana, se reunieron 
los miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones de la misma “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la sesión por 
su Vicepresidente, el honorable Representante José 
Neftalí Santos Ramírez.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo Yaneth 
Calderón Perdomo, procede con el llamado a lista 

Orden del Día).
Secretaría:
Siendo las 10:50 de la mañana procedo con el 

llamado a lista a la sesión convocada para hoy a las 
diez de la mañana.

Contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Cabal Molina María Fernanda
García Gómez Juan Carlos
Lara Restrepo Rodrigo
Molina Figueredo John Eduardo

Pedraza Ortega Telésforo
Rojas González Clara Leticia
Sánchez León Óscar Hernán
Santos Ramírez José Neftalí
Valencia González Santiago
Zambrano Eraso Bérner León
En el transcurso de la sesión se hicieron 

presentes los honorables Representantes:
Bedoya Pulgarín Julián
Bravo Realpe Óscar Fernando
Buenahora Febres Jaime

Correa Mojica Carlos Arturo

Díaz Lozano Elbert
González García Harry Giovanny
Hoyos Mejía Samuel Alejandro
Jiménez López Carlos Abraham
Losada Vargas Juan Carlos
Lozano Correa Angélica Lisbeth
Marulanda Muñoz Norbey
Navas Talero Carlos Germán
Osorio Aguiar Carlos Edward
Penagos Giraldo Hernán
Prada Artunduaga Alvaro Hernán
Roa Sarmiento Humphrey
Rodríguez Rodríguez Edward David

Sanabria Astudillo Heriberto
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Vanegas Osorio Albeiro
Con excusa adjunta el honorable 

Representante:

Pereira Caballero Pedrito Tomás
Pinto Hernández Miguel Ángel

hacen parte de la subcomisión de estudio de unas 

de Poderes y se encuentran reunidos en el Ministerio 
del Interior, con relación a este tema. Presidente, me 
han llamado el doctor Harry, el doctor Julián, el doc-
tor Jaime Buenahora, el doctor Heriberto entre otros, 

señor Presidente.
Presidente:
Por favor lea el Orden del Día, señora Secretaria.
Secretaría:
Sí, señor Presidente, antes de leer el Orden del 

-
cinto el Honorable Representante John Eduardo 

el doctor, ya se ha posesionado y hace parte de la 
-

tantes tengan conocimiento.
Legislatura 2014-2015

Salón de sesiones de la Comisión Primera
“Roberto Camacho Weverberg”

ORDEN DEL DÍA
Miércoles 3 de diciembre de 2014

10:00 a. m.
I

II
Proyectos para primer debate discusión y 

votación
1. Proyecto de ley número 216 de 2014 

Cámara, 171 de 2014 Senado, por medio de la cual 

penalmente la discriminación contra las personas 
con discapacidad.

Autor: honorable Senador Juan Manuel Galán 
Pachón.

Ponente: honorable Representante 
Rojas González.

Texto aprobado en plenaria de Senado: Gaceta 
del Congreso número 308 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 463 de 2014.

2. Proyecto de ley número 139 de 2014 
Cámara, por la cual se establece el procedimiento 
disciplinario que deberá seguirse para tramitar 

profesiones auxiliares.

Autor: honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega.

Ponente: honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 626 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 706 de 2014.

3. Proyecto de ley número 210 de 2014 
Cámara, 085 de 2013 Senado, por la cual se 

establecen requisitos para el desempeño de sus 

competencia para el tránsito al sistema penal 

disposiciones.
Autor: Ministro de Defensa Nacional, doctor 

Juan Carlos Pinzón Bueno
Ponentes: honorable Representante Jose 

Edilberto Caicedo Sastoque –C–, 
González García –C–,  
–C–, 

y
Texto aprobado en Plenaria de Senado: Gaceta 

del Congreso número 296 de 2014.
Comentarios Minjusticia: Gaceta del Congreso 

número 693 de 2014.
Fe de Erratas Comentarios Consejo Superior de 

Política Criminal: Gaceta del Congreso número 732 
de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 644 de 2014.

4. Proyecto ley número 159 de 2014 Cámara, 
por la cual se dictan normas sobre la responsabilidad 
de las personas jurídicas por actos de corrupción 

materia de lucha contra la corrupción.
Autor: Ministro de Justicia y del Derecho, doctor 

.
Ponente: honorable Representante Carlos Arturo 

Correa Mojica 
Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 

número 678 de 2014.
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 764 de 2014.
5. Proyecto de ley estatutaria número 108 

de 2014 Cámara, por medio de la cual se crea el 
Tribunal Nacional de Garantías Constitucionales en 

Autor: Fiscal General de la Nación, doctor 
 

Ponentes: honorable Representante Juan Carlos 
 –C–, José Edilberto Caicedo 

Sastoque –C–,  Realpe –C–, 
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 Rodríguez.
Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 

número 523 de 2014. 
Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 

número 670 de 2014.
6. Proyecto de ley número 087 de 2014 

Cámara, 

Autores: honorable Representante Juan Carlos 
 y Mauricio Salazar Peláez

Ponente: honorable Representante Juan Carlos 
.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 479 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 645 de 2014.

7. Proyecto de ley número 091 de 2014 Cámara, 

Autores: honorable Representante 
Restrepo.

Ponentes: honorable Representante 
Restrepo.

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 489 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 647 de 2014.

III

representantes
El Presidente,

El Vicepresidente,
José Neftalí Santos Ramírez.

La Secretaria,
Amparo Yaneth Calderón Perdomo.

La Subsecretaria,
Dora Sonia Cortés Castillo.

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente y 

Presidente:
Tiene el uso de la palabra la Representante Clara 

Rojas y posteriormente el Representante Telésforo 
Pedraza.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente, un saludo cordial a 
todos los colegas presentes, en el primer Orden del 
Día está nuestro tema de los discapacitados, si me 
permite, señor Presidente, yo podría ir presentando 

necesitábamos un concepto del Consejo Nacional 
de Política Criminal, efectivamente elevamos la 
consulta al Consejo Superior de Política Criminal 

reformar el Código, entonces para eso nos sugieren 

de discapacitados, pero adicionemos en el sentido 

eventualmente se puedan y tendríamos un tipo penal 

tarea de consultar al Consejo de Política Criminal 

consideraron, hemos recogido las sugerencias 
y adicionalmente también hemos recogido las 
sugerencias del doctor, el Representante Humphrey 

amplio. Entonces siguiendo también el Consejo de 

a la Honorable Comisión, adicionar un parágrafo de 

permiten la leo brevemente: se diría, entiéndase por 

a una condición de salud física, mental o sensorial 

impedir su participación plena y efectiva en la 
sociedad en igualdad de condiciones con los demás.

estaríamos recogiendo los comentarios de 
nuestros colegas y adicionalmente recordarles 

a 2005, proyectadas a este año, a 2005 eran dos 
millones seiscientas mil personas discapacitados en 

puedan ser casi 6% de la población, y a ese efecto 

para, por unos minutos declarar Sesión Permanente 
para poder escuchar al señor José Alejandro 

perdón, un lapsus señor Presidente, disculpe. Sesión 
Informal para poderlo escuchar, él es miembro de 

países del mundo y adicionalmente tiene la virtud de 

más promisorios y sobresalientes en Colombia en el 

nos ilustrara cómo es la situación de la población 

Comisión pudiera, una vez ya se haga, después la 

efectivamente desde el punto de vista legal este 
tipo penal como está presentado puede ser votado 
positivamente, y adicionalmente de primera mano el 

Presidente.
Presidente:
Honorable Representante, una vez tengamos 
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declararemos Sesión Informal, para darle el uso de la 

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

Muchas gracias señor Presidente, muy bienvenido 

Representante Rodolfo, muy complacido de tenerlo 
acá.

En segundo lugar, señor Presidente, yo debo 
celebrar, tal vez es la primera vez en muchos años y yo 
he pasado ya también varios años por esta Comisión, 

Consejo de Política Criminal, yo debo celebrarlo 

parte del Consejo de Política Criminal y yo debo 

de alguna manera se pueda tener como un criterio, 
un hilo conductor con relación a estos nuevos tipos 

como la Constitución nuestra también.
Hoy hay una apreciación muy importante 

tiempos más respetable en el campo jurídico del 
El 

Tiempo
año 86 sí era una gran Constitución, y nosotros en 

cinco reformas, desde 1991, bate record, entonces 

reglamentarista, pues estamos allá, es decir es cosa 

volver siempre la Constitución, si también el detalle 
como si ese fuera el espíritu realmente de nuestra 
Constitución. Entonces en primer lugar yo debo 

conjunto, Honorable Representante.

una sugerencia muy respetable por supuesto y por 
los colegas, si pudiéramos sesionar a las nueve de la 

en la Comisión, entendiendo como en el día de hoy 

de los poderes, eso naturalmente sin perjuicio de algo 

también, usted tiene una ponencia, si uno está o no de 

no impide absolutamente para nada la discusión y la 

a nadie se le ha delegado la potestad de la Plenaria 
como la potestad de la Comisión, no está delegada, 

el de hacer un debate si usted en la discusión no 
puede presentar una proposición, de tal manera de 

en mi caso, también hemos presentado algunas 

con relación a algunos de los puntos del proyecto de 

es además muy puntual, ¿muy inglés, ya? Sería muy 
bueno para efectos de no dejar toda una colcha de 

ya no se alcanza a tramitar, como ha sucedido, con 

discutir, señor Presidente, entonces muchas gracias y 

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

tenemos la oportunidad, solicitarle si le puede pedir 
a la señora Secretaria de poder leer el concepto, de 

puedan escuchar integralmente. ¿Si le parece?
Presidente:
Con mucho gusto.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero, para una Moción de Orden:

discutir en la tarde de hoy y ellos son comisionados 

para con ellos, así como lo hemos hecho con otros, 

ahora no son dos o tres, son más de uno de nuestros 

oposición, no entro en ese tipo de conversaciones, 

Presidente:
Así se iba a hacer honorable Representante, 

íbamos a decretar un receso mientras hacían 
presencia el resto de compañeros de Comisión, pero 
como nos han enviado un concepto del Consejo 
Superior de Política Criminal al cual hizo referencia 
el Representante Telésforo Pedraza y la honorable 

demos lectura para información de los interesados, 
vamos a proceder a emplear ese tiempo del receso en 
la lectura del concepto. Con mucho gusto honorable 
Representante.

Señora Secretaria.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez:
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hicimos unos estudios concienzudos y es el debate 
de seguridad acá en Bogotá.

Hoy Bogotá tiene miedo y la Comisión Primera 
no fue capaz de hacer el debate de Control Político, 
insistí mucho tiempo con la Mesa Directiva y este 
semestre fue imposible, imposible, usted señora 
Secretaria sabe mis afanes al respecto, y mis afanes 

aumentan los homicidios en Bogotá, cada día 
aumentan los hurtos, hoy Bogotá está a punto 
de convertirse en la capital mundial del robo de 
celulares, Bogotá tiene ahora barreras invisibles. 
Buscamos generar una política y mostrarle al país 

pero también presentarles soluciones, no se dieron y 

garantías del Partido Liberal.
Y usted como persona es un gran ser humano, 

podido dar este debate de control político y le 
solicito tanto a usted como a la señora Secretaria 

podemos mamarle más gallo a la ciudad, Bogotá 

temas de seguridad urbana inmediatamente. Gracias 
Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Rodrigo 
Lara Restrepo:

problema estructural en el ejercicio del debate, de la 
deliberación y del control político en el Congreso de 

se está convirtiendo en un ámbito de tramitación de 

iniciativas parlamentarias son ignoradas una tras 
otra, los debates de control político son pospuestos 
uno tras otro, y sobre este punto le hago un llamado 
a la Mesa Directiva de la Comisión Primera y a la 
Mesa Directiva de la Cámara de Representantes, pero 
le hago sobre todo un llamado a todos los colegas 

los proyectos del Gobierno Nacional, la tienen los 
Proyectos radicados por iniciativa del Congreso de 

mínimo derecho, no somos dignos de sentarnos en 
estas curules. Muchas gracias.

Presidente:
Señora Secretaria, sírvase dar lectura al concepto 

del Consejo Superior de Política Criminal, solicitado 
por la Representante Clara Rojas.

Secretaría:

decisorio, puede usted poner en consideración y 
votación el Orden del Día.

Presidente:
En consideración el Orden del Día leído. Se abre 

la honorable Comisión?
Secretaría:
Ha sido aprobado, Presidente.
Honorable Representante Samuel Alejandro 

Hoyos Mejía:

Presidente:
Ya, ya un segundo honorable Representante, 

por favor dé lectura a los apartes importantes del 
concepto del Consejo Superior de Política Criminal, 
señora Secretaria.

Secretaría:

presentada por el doctor Samuel Hoyos, presento 
excusas honorable Representante, realmente no 
había leído su proposición, pero ya fue aprobado 
el Orden del Día, como se presentó por la Mesa, 
o sea ya la proposición no tiene efecto, honorable 

del Día, como viene establecido.
Procedo a dar lectura al concepto del Consejo de 

Política Criminal: Estudio del Consejo de Política 
Criminal al Proyecto de ley número 171 de 2014 
Senado, 216 de 2014 Cámara

penalmente la discriminación contra las personas 
con discapacidad. El estudio de este proyecto de 
ley se realizó con base en el texto aprobado en la 
Plenaria del Senado, en la Gaceta del Congreso 
número 237 de 2014 y en la ponencia para primer 
debate en la Cámara de Representantes en la 
Gaceta del Congreso número 463 de 2014, luego 
del análisis del articulado se ocupó de debatir 
algunos de los puntos centrales de la reforma 
considerando necesario revisar los siguientes 
aspecto que se estiman de importancia al momento 
de pronunciarse sobre el Proyecto de ley.

Objeto del Proyecto de ley número 171 de 
2014 Senado. De acuerdo con el texto aprobado en 
la Plenaria del Senado de la Gaceta del Congreso 
número 304 de 2014, el proyecto propone 
garantizar la protección de los derechos de una 
persona, grupo de personas, comunidad o pueblo 
que son vulnerados a través de actos de racismo 
y discriminación. Hace todo el comparativo con 
relación a lo que aprobó el Senado y la ponencia 
con que trae la Cámara y luego dice: Observaciones 
Político Criminales al Proyecto de ley número 171 
de 2014 Senado, luego del examen del proyecto de 
ley se encuentra que resulta inconveniente desde 
el punto de vista político criminal una reforma 
de ese tipo, el carácter reactivo y coyuntural de 
la propuesta que surge como respuesta de un 
acto concreto, cobró relevancia mediática sin 
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desconocer su gravedad, plantea un problema en 
relación en el modo de actualizar los elementos del 
tipo frente a las circunstancias de discriminación 
que se presentan en el país.

El problema de la actualización constante de 
los elementos de tipo de acto de discriminación. 
Sin desconocer la necesidad de dar respuesta a un 

siguiendo la lógica misma del proyecto, luego habría 

anterior, a través de la Ley 1482 de 2011, introdujo un 
nuevo tipo penal, a través del cual se criminalizaron 
los actos de discriminación por razones de raza, 

nueva reforma del 2014, incorporaría a su espectro, 
la discriminación por razones de la situación de 
discapacidad.

Al considerar el 1° inciso del artículo 13 de la 

las personas nacen libres e iguales ante la ley, 
recibirán la misma protección y trato de autoridades 
y gozarán de los mismos derechos, libertades y 
oportunidades sin ninguna discriminación por 
razones de sexo, raza, origen nacional o familiar, 

de manera literal las discriminaciones por razones 
familiares, de lengua, religión, opinión política o 

de discriminación mencionados por la Constitución 

penales asegura un gran margen para el desarrollo 
de la actividad del legislador y de otro lado se puede 

uno de los derechos, valores, intereses y principios 
contemplados en ella, deban ser objeto de protección 
penal.

prohíba, valore de manera negativa, etc., tenga como 
correlato un tipo penal, sin embargo sí permite 

presente Proyecto de ley, pueden ser introducidas 
en el tipo penal. Tal situación es precisamente la 

cual este Consejo presenta algunas propuestas y 
consideraciones al legislador:

a) El tipo penal en lugar de tener varios elementos 
-

generales y amplios, en tal situación el acto de dis-
criminación sería objeto de determinación judicial a 

hizo con el propósito de la discriminación.
b) El elemento discriminación debería tener una 

desarrollar la interpretación judicial o bien en el mis-
-

ta en otras legislaciones de nuestro continente como 
por ejemplo en Uruguay, la Ley 17817 de 2004 de 
lucha contra el racismo, la xenofobia y la discrimi-

las acciones institucionales dirigidas a crear políti-

la discriminación. En su artículo 2º establece como 
discriminación todas las distinción, exclusión, res-
tricción, preferencia o ejercicio de violencia física 
y moral, basada en motivos de raza, color de piel, 
religión, origen nacional o étnico, discapacidad, as-
pecto estético, género, orientación e identidad se-

menoscabar el reconocimiento, goce o ejercicio, en 
condiciones de igualdad de los derechos humanos 
y libertades fundamentales en las esferas políticas, 

-

Bolivia. Ahí se hacen algunos ejemplos en 
Bolivia, en México, y en México, luego dice:

c) El tipo penal podría tener la expresión, ya, ya 
-

más razones de discriminación o bien, u otro criterio 
análogo, así la redacción del artículo 3134A, sería 

o restrinja el pleno ejercicio de los derechos de las 
personas por razón de su raza, nacionalidad, sexo u 
orientación sexual o discapacidad, y demás razones 

-
riamente, impida, obstruya o restrinja el pleno ejer-
cicio de los derechos de las personas, por razón de su 
raza, nacionalidad, sexo, orientación sexual, disca-
pacidad, u otro criterio análogo en el segundo caso.

los Derechos Humanos de las Naciones Unidas, en 

a propósito de la convención internacional sobre la 
eliminación de todas las formas de discriminación 

emplea en el pacto debe entenderse referido a toda 

se basen en determinados motivos como la raza, el 
color, el sexo, el idioma, la religión, la opinión polí-
tica, o de otra índole, el origen nacional o social, la 

-
sultado anular o menoscabar el reconocimiento, goce 
o ejercicio en condiciones de igualdad de los dere-
chos humanos y libertades fundamentales de todas 
las personas.

e) Para evitar situación como las señaladas es pre-

de reacciones coyunturales frente a situaciones pro-

momentos. En el caso del proyecto analizado, por 
ejemplo, una situación concreta generada por las de-
claraciones de una ministra de una congregación re-
ligiosa el 15 de enero del presente año, resulta ser la 
principal motivación de este proyecto de ley, lo cual 
de cara a la Constitución de una Política Criminal 
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con fundamentos empíricos, no permite analizar la 

3.2. Sobre la reforma de iniciar la acción penal en 
el caso de los actos de discriminación y su relación con 
estrategias más amplias de litigio. Otra consideración 

iniciar la acción penal en relación con los delitos 
de actos de discriminación y hostigamiento; en ese 
sentido estos dos delitos deberían ser considerados 

ofrecerse un contexto más claro y concreto a los actos 

tener mayores elementos para la interpretación.
En la exposición de motivos del proyecto de ley 

funcionan cuando las expresiones de discriminación 
se alejan del trato interpersonal, en este escenario 
varias personas se acercaron al despacho del 
honorable Senador Juan Manuel Galán, para 
denunciar la falta de mecanismos jurídicos para hacer 
valer los derechos de las personas con discapacidad 
o defectos físicos. Si bien la acción de tutela es una 
herramienta efectiva es improcedente cuando se trata 
de actos generales, impersonales y abstractos.

Decreto número 2591 del 91. Artículo 6º 
numeral 5. Es decir en el caso de la Iglesia de Dios 

legitimado para interponer el recurso, (subrayado 
fuera del texto), sin embargo luego del análisis de las 
estructuras típicas de los dos delitos, el diseño de los 
mismos apunta a criminalizar actos de discriminación 

delito está ubicado en el título 1 del segundo libro del 

con la antijuridicidad, tanto en la vulneración del 
bien jurídico debida e integridad personal como su 
titular.

Visto de esta manera la garantía de protección 
de los derechos de una persona, grupo de personas, 

objeto el proyecto de ley no se cumple a cabalidad 
con la criminalización propuesta. Es recomendable 
para este Consejo, por tanto, revisar una estrategia 
multidimensional y coordinada de lucha contra la 
discriminación y de garantía de acceso a la justicia y 
analizar el grado real de incidencia del Código Penal 
en la lucha contra la discriminación.

conclusiones, son las siguientes: De acuerdo con lo 
señalado el Consejo Superior de Política Criminal 

una política criminal coherente y objetiva, basada en 
estudios criminológicos y de operación concreta del 
Sistema Penitenciario y del Sistema Judicial, estos 
supuestos mínimos no se observan ni en la exposición 
de motivos, ni en el articulado propuesto. Luego 

una reforma de este tipo, el carácter reactivo y 

sin desconocer su gravedad, plantea un problema 
en relación en el modo de actualizar los elementos 
de tipo frente a las circunstancias de discriminación 

en materia de Política Criminal, el legislador 

la superación estructural de los problemas sociales, 
como es el caso de los actos de discriminación. Tal 
revisión apunta en consonancia con el desarrollo 
planteado en este concepto a la relación de la 
respuesta penal con otros mecanismos jurídicos 
disponibles para la protección de los derechos de los 
ciudadanos y al debate necesario sobre otras formas 
de discriminación no contempladas en la propuesta 
estudiada, como es el caso del discurso del odio.

Han sido leídos, señor Presidente, los apuntes más 

concepto enviado del Consejo de Política Criminal.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

Gracias señor Presidente y gracias señora 

la política le corresponde es al Gobierno en sí mismo 
y toda la estrategia y dentro de toda la estrategia 

es justamente incluirlo en el tipo penal, de manera 

puede leer la proposición y ponerla a consideración 
de la Honorable Comisión para su votación. Muchas 
gracias.

Presidente:
Señora Secretaria, sírvase leer la proposición con 

Secretaría:

la doctora Clara, fue discutido el 14 de agosto de 

ponencia dice de la siguiente manera.
Proposición

Por las anteriores consideraciones propongo, dar 

2014 Cámara, 171 de 2014 Senado, por medio del 

penalmente la discriminación contra las personas 
con discapacidad. Esta suscrita la proposición por la 
ponente doctora Clara Rojas. Puede usted ponerla en 
consideración y votación, Presidente.
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Presidente:
En consideración el informe leído. Se abre la 

¿La aprueban?
Secretaría:
Ha sido aprobado, Presidente, por unanimidad.
Presidente:
Proceda a leer el articulado del Proyecto, señora 

Secretaria.
Secretaría:
Señor Presidente, el proyecto consta de cuatro 

artículos incluida la vigencia, no hay ninguna 
proposición al respecto, puede usted ponerlo en 

Presidente:
En consideración el articulado del proyecto. Se 

Secretaría:

hecho, con relación al Consejo de Política Criminal. 
Si usted considera pertinente, leo el texto como es, 
Presidente, para mayor claridad de la Comisión.

Presidente:
Para claridad de la Comisión, lea usted el 

concepto.
Secretaría:
Sí, Presidente.
Artículo 1°. 

Artículo 1°. . Esta ley tiene 
por objeto sancionar penalmente actos de 
discriminación por razones de raza, etnia, religión, 

orientación sexual, discapacidad y demás razones de 
discriminación.

Artículo 2°. 

tendrá un artículo 134A, del siguiente tenor:
Artículo 134A. 

arbitrariamente impida, obstruya o restrinja el pleno 
ejercicio de los derechos de las personas por razón 
de su raza, nacionalidad, sexo, orientación sexual, 
discapacidad y demás razones de discriminación, 
incurrirá en prisión de doce a treinta y seis meses 

mensuales vigentes.
Artículo 3º. 

Artículo 4º. El Código Penal tendrá un artículo 
134B, del siguiente tenor:

Artículo 134B. Hostigamiento. 
o instigue actos¸ conductas o comportamientos 
constitutivos de hostigamiento orientados a causarle 
daño físico o moral a una persona, grupo de personas, 
comunidad o pueblo por razón de su raza, etnia, 

sexo u orientación sexual, o discapacidad y demás 
razones de discriminación, incurrirá en prisión de 

salarios mínimos legales mensuales vigentes, salvo 

pena mayor.
Parágrafo.

cotidianamente una persona debido a una condición 

con diversas barreras puede impedir su participación 
plena y efectiva en la sociedad, en igualdad de 
condiciones con las demás.

Artículo 4º. La presente ley rige a partir de su 

contrarias.
Ha sido leído el articulado, Presidente, de la 

proposición sustitutiva de la doctora Clara Rojas, la 
puede poner en consideración y votación.

Presidente:
En consideración la proposición sustitutiva al 

articulado, suscrita por la Representante Clara Rojas. 

aprueban?
Secretaría:
Ha sido aprobada, Presidente, por unanimidad.
Presidente:
Título y pregunta, señora Secretaria. 
Secretaría:
Sí, Presidente, Titulo: “por medio de la cual 

penalmente la discriminación contra las personas 
con discapacidad”. Ha sido leído el título y la 

de ley pase a segundo debate en la Plenaria de la 

Presidente:
En consideración el título y la pregunta. Se abre 

honorable Comisión?
Secretaría:
Ha sido aprobado por unanimidad de los asistentes 

el título y la pregunta, Presidente.
Presidente:
Se designa como ponente para segundo debate a 

la honorable Representante Clara Rojas.
Secretaría:
Así se hará, señor Presidente.
Presidente:

Secretaría:
Sí, señor Presidente.
2. Proyecto de ley número 139 de 2014 

Cámara, por la cual se establece el procedimiento 
disciplinario que deberá seguirse para tramitar 

profesiones auxiliares.
Autor: honorable Representante Telésforo 

Pedraza Ortega.
Ponente: honorable Representante Telésforo 

Pedraza Ortega.
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Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 626 de 2014

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 706 de 2014.

ponencia, señor Presidente, dice de la siguiente 
manera:

Proposición
Teniendo en cuenta las anteriores consideraciones, 

presento ponencia positiva y solicito muy 
respetuosamente a la Comisión Primera de la 
Honorable Cámara de Representantes, dar primer 

Cámara, “por la cual se establece el procedimiento 
disciplinario que deberá seguirse para tramitar 

profesiones auxiliares.
Está suscrita por el Representante Telésforo 

Pedraza
termina el informe de ponencia.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega, Ponente:

lugar, corregir un vacío jurídico. En segundo lugar, 
dar cumplimiento a una Sentencia de la honorable 
Corte Constitucional. En tercer lugar, facilitar 

profesiones auxiliares.

resumen a través de unas diapositivas con el 
propósito de poder incluir a mis colegas todos en el 

ver, no solamente la utilidad, sino la bondad de este 

desde el año de 1998, vamos a cumplir más de 

de orden jurídico, de tal manera, señor Presidente, 

podamos, muy brevemente, poder tener un resumen 
muy didáctico del contenido de este proyecto.

Presidente:
Con mucho gusto honorable Representante, 

Continúa con el uso de la palabra a la honorable 
Representante Telésforo Pedraza Ortega:

Bueno entonces en primer lugar, tenemos, señor 
Presidente, los antecedentes; la Ley 435 de 1998, 

y sus profesiones auxiliares. La Ley escindió la 

la regulaba indiscriminadamente la Ley 64 de 
1974, el artículo 9º de esa ley, señor Presidente, 

profesiones auxiliares y en el artículo 24, llamo la 

poder sancionatorio en materias disciplinarias al 

declaró inconstitucional la Corte, estableció este 
parágrafo, esa ley. “El Consejo Profesional Nacional 

y a los profesionales auxiliares de esa profesión por 

esta ley sean sancionables, observando los principios 

comillas).
En el curso de la aplicación de esta ley se 

presentó una demanda, señor Presidente y señores 
Representantes, ante la Corte Constitucional, del 

24 de la Ley 435 del año 98 y la Corte Constitucional 
produjo la Sentencia 340 del 3 de mayo del 2006, la 
Corte dijo lo siguiente: “por regla general corresponde 

se deben seguir para la imposición de sanciones 
disciplinarias, esta regla le exige establecer un marco 

básicos para preservar el debido proceso”, esa fue, 
digamos, en síntesis, algunos de los apartes de la 

preservar el principio de reserva legal, en materia 
de debido proceso disciplinario, el legislador debe 

disciplinaria y sancionatoria”, el parágrafo dice la 

era una total delegación por parte del Legislador.
Proferido el fallo de la Corte Constitucional, 

señor Presidente y señores Representantes, se han 
presentado varias iniciativas para corregir este 
vacío jurídico, uno de ellos fue presentado por el 
entonces Ministro del Expresidente Álvaro Uribe, 

el Ministro de Vivienda y Desarrollo, el doctor Juan 
Lozano Ramírez, y tuvo a uno de los ponentes, es 

Sanabria, fue uno de los ponentes, otro fue el doctor 
Jorge Homero Giraldo, el doctor Arcila, el doctor 
Roy Barreras, el doctor José Carvajal Ceballos, 
bueno y otros más.

El proyecto llegó al segundo debate en la Plenaria 
y por falta de tiempo, señor Presidente, ese Proyecto 
se archivó, pero tuvo ponencia positiva en esta 
Comisión, luego, yo me permití presentar un proyecto 

019 Cámara, cuyo autor fui yo y cuyo ponente fue 
entonces el honorable Representante y hoy Senador 

su tiempo doctor Rodrigo Lara, en los proyectos 
de iniciativa gubernamental, y naturalmente estos 
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naturalmente no puede adelantar en contravía de la 
ley y después de ese fallo de la Corte Constitucional, 
no puede adelantar absolutamente nada el Consejo 

Ministerio, el actual Ministerio de la Vivienda, 

el concepto está fechado el 11 de noviembre del año 
2014, fue dirigido a la señora Secretaria, por obvias 
razones de tiempo y tal, yo no me voy a permitir 
leerlo todo, pero les voy a leer solamente dos apartes, 

El proyecto de ley establece el andamiaje jurídico 
necesario para permitir al Consejo Profesional 

sancionatoria, garantizar el derecho al debido 

y remata el concepto, dice: “En este contexto 
constitucional planteado, corresponde, entonces, a la 

el ejercicio de las diversas profesiones en nuestro 
país; en aras de armonizar los intereses generales 

en las diferentes áreas del conocimiento”, por lo 
cual este despacho considera positivo, se propenda 

cuyo articulado es consistente y fue elaborado en 
armonía con las normas de naturaleza sancionatoria, 

sido aceptadas por el ordenamiento constitucional, 
tal como la Ley 734 del 2002, Ley 842 del 2003 y la 
Ley 1123 de 2007. 

Cordialmente, 
Guillermo Herrera Castaño. 

Y luego, señor Presidente, entonces leído y 
presentados estos antecedentes, me permito de 

mandato de una sentencia de la Corte Constitucional 

dicho también el concepto del señor Viceministro, 

no se ha establecido el procedimiento para el Consejo 

honorables Representantes; del año 2011 al 2013 han 

hoy no se puede hacer absolutamente nada, en razón 
de este vacío jurídico.

también y lo ha reiterado el señor Viceministro? La 
creación de un procedimiento especial en materia 
disciplinaria, para regir las actuaciones de los 

las garantías bajo el marco del debido proceso, a 

y de sus profesiones auxiliares. El proyecto de ley 
en comento tiene noventa artículos, cada uno en sus 
títulos honorables Representantes, cada uno está 

las faltas disciplinarias en el artículo 13 al 15, de la 
extinción de la acción disciplinaria, de la extinción 
de la sanción disciplinaria, del procedimiento 

de los recursos, de las pruebas, de las nulidades, 
de la indagación preliminar, de la investigación 
disciplinaria, de la evaluación de la investigación 
disciplinaria, de los descargos, pruebas y el fallo y 
de la segunda instancia, de la ejecución y registro, 

los honorables Representantes, pudiera, digamos, 
involucrarse en el contenido y conocer también la 

presentada la primera vez por el ex Senador, hoy ex 
Ministro, el doctor Juan Lozano y luego yo me permití 

este proyecto, ponencia positiva de la Comisión, de 

hoy tenemos. Muchísimas gracias, señor Presidente.
Presidente, doctor Jaime Buenahora Febres:
Presidente:
Gracias doctor Telésforo. El doctor Samuel 

Hoyos, después el doctor Edward Rodríguez.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Samuel Alejandro 
Hoyos Mejía:

Doctor Telésforo, viendo un poco el proyecto, 

o leves, digamos no hay una referencia clara a 

de manera genérica, sería oportuno profundizar en 
estas o la otra opción podría ser, tratar de hacer un 
Código Disciplinario, como ocurre en el caso de 

acompañaremos en esta iniciativa.
Presidente:
Muchas gracias, doctor Samuel Hoyos. Bueno, 

este es un proyecto importante, gracias por las 
explicaciones, doctor Telésforo, estoy diciéndole 
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El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez:

Gracias Presidente, doctor Telésforo, son varias 

derecho de jurisdicción y competencia y en ese 

es el todo y la competencia es la especialidad. Lo 

son los ingenieros civiles y en ese orden de ideas los 
estudios han mostrado, la Universidad Nacional, los 

Space, hablando del tema de Medellín, fueron 

preocupación de carácter técnico, ¿Cómo los vamos 

hacer esa salvedad.

disciplinaria? Puede ser, si, bienvenido eso, y me 

técnica para proponerle algo, doctor Telésforo, ¿por 

macro? Hacemos algo para los ingenieros civiles, 

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

Permítame, Presidente, le aclaro de una, 

materia de estructura, corresponde a los ingenieros, 

diseño y los planos, referidos a los planos eléctricos, 

no puede usted dejar de lado, ni mucho menos, la 

ética y en materia de la responsabilidad de los 

reglamentación para los ingenieros, pero ya existe 

cual yo he hecho referencia, sobre la cual la Corte 

proceder a conocer, desde el punto de vista de su 

y también le hago una anotación, no importa cuántas, 

diseños y por supuesto esto no podemos sacar en la 

pero ya está, respecto a su principal preocupación 
con el tema de la ingeniería ya está resuelto, ellos 
tienen, como usted sabe, la Sociedad Colombiana 
de Ingenieros y naturalmente ellos están regidos 

la Corte Constitucional.
Presidente:
Muchas gracias. Tiene la palabra el doctor 

Germán Navas y después la doctora Clara Rojas.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Doctor Edward, perdóneme yo no soy ni 

me tocó ser defensor de varios ingenieros, por X 

femenino de la ingeniería, como dice una hija mía 

el problema al ingeniero, le dice, mire este es el 

acertadamente el doctor Telésforo, los ingenieros ya 
tienen su Código en esta materia, estaba en blanco 

treinta años, hacían las dos cosas al tiempo, hasta 

y el ingeniero ya tiene su propio Código de Ética, 

Telésforo.
Presidente:
Doctora Clara Rojas, tiene la palabra, después el 

doctor Valencia y Angélica Lozano.
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El señor Presidente concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

también para el doctor Telésforo, en el mismo 
sentido del doctor Edward, les voy a contar una 

un mecanismo de responsabilidad solidaria, una 

muros estructurales no tenían las dimensiones para 

yo les sugiero a ver si podemos encontrar una 

ocurre es una responsabilidad solidaria, de manera 

pues efectivamente entrarían solidariamente a tener 
una responsabilidad mayor. Gracias.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

Gracias Presidente, doctor Telésforo, yo celebro 

solamente el Space, sino colores de Calasania y otros 

no solamente en el diseño sino en la elaboración de la 

los diseños, luego debe venir un ingeniero estructural 

digamos, tiene una visión, no tanto, solamente de 

dibujante, digamos tiene una preparación todavía 

decir, mire esto no se puede, las cargas están bien, las 
cargas no están bien, esto se le va a caer, etc., luego 
viene el calculista y el calculista le dice, claro, mire, 
usted necesita tantos metros de profundidad, necesita 
un espesor en las vigas de tal dimensión y usted tiene 

Y de hecho el derecho penal en eso es sabio, en 

hubo fue un mal diseño del calculista, el calculista 
calculó mal la obra, los materiales están bien pero no 
fueron utilizados de manera correcta, pero además 

supongamos de diez metros, y él las hizo de ocho 
o de siete, etc., y obviamente con las consecuencias 

expertos deberíamos analizar más a profundidad 
el tema, ¿Cuál es el papel de los departamentos 

Cali hay la misma problemática; en Cartagena ustedes 

torció las vigas, y apenas lo estaban haciendo, 

entonces esto es un problema nacional, entonces, 

papel de las curadurías en el caso de Medellín, por 

incluso, una participación grande de los curadores, 

estamos hablando no de bienes inmuebles, por hablar 

hablando de vidas humanas, estamos hablando 

tendientes a garantizar vivienda segura y vivienda 
digna para los habitantes de las diferentes ciudades y 
municipios del país? Gracias Presidente.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez:

Telésforo, continuamos con el trámite de este 

cómo creamos una subcomisión con las personas con 

algo macro, o sea si bien es cierto esto es un tema 

miramos algo macro para hacer un Código Único, 
inclusive para todo el sector de la construcción? 

continuemos con el siguiente Proyecto y lo votemos. 
Presidente gracias.



GACETA DEL CONGRESO  96  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 13

Presidente:
Muy bien, doctor Telésforo Pedraza, como autor 

su opinión. Ah, perdón falta la doctora Angélica 
Lozano.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Telésforo 
Pedraza Ortega:

y son bienvenidas todas las iniciativas para mejorar, 

nos dijo, la Corte dijo ya existe para el tema de los 

sí ustedes verán y cómo les leí muy sintéticamente 

desde Juan Lozano, y después yo mismo la presenté 

igualmente, ha tenido oportunidad de ser discutido y 
aprobado por esta Comisión y si alguno de ustedes 
tiene alguna sugerencia, pues, bienvenida sea, 

mejorarla. Muchas gracias señor Presidente.
Presidente:
Muy bien, entonces a ver, doctora Angélica 

Lozano y vamos a votar.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Muy breve, yo celebro y acompaño este proyecto, 
Telésforo, es pertinente y necesario, comparto los 

efectivamente la falta de un régimen disciplinario, de 
control, donde haya sanciones a la responsabilidad 

primero la vida, pero también el patrimonio de la 

Bogotá en la Secretaría de Hábitat, de acuerdo a la 
institucionalidad de cada ciudad, es difícil satisfacer 

con gran esfuerzo, crédito y a largo plazo.
Entonces, esto es un pertinente, contrapeso para 

la debilidad en el control y vigilancia de las obras, 

recae en las alcaldías locales, por ejemplo, y esto es 

pero no retrasarlo en este. Muchas gracias.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Juan Carlos 
García Gómez:

Gracias Presidente, de igual manera acompañar 
esta ponencia, autoría del doctor Telésforo Pedraza, 

intervenciones de Edward, del doctor Valencia, 

cuando estaban conjuntamente reglamentadas las 

en una Comisión, y se desarrollan dos leyes distintas 

el Constituyente y el Legislativo deben ponerlas 
y de igual manera, la ingeniería civil, mantiene su 
estructura en la Ley 842 de 2003, es también una 

Angélica Lozano y como usted lo ha escuchado en 

como todas las leyes una vigencia de diez años, 
hacer su reestructuración.

nunca se ha podido reformar en el Congreso de la 

importancia como se manifestó en el día de hoy, 

la falencia de tener un Código de Ética Profesional 
para esta profesión, es una falencia y es una falta 

ven afectados, solamente por esto, señor Presidente, 

Presidente:
Muy bien, en consecuencia, sometemos a votación 

el informe de ponencia presentado por el doctor 

¿Aprueba la Comisión el informe de ponencia?
Secretaría:
Sí, lo aprueba Presidente, por unanimidad.
Presidente:
Señora Secretaria, de cuántos artículos consta 

este proyecto de ley.
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Secretaría:
Señor Presidente, el proyecto de ley consta de 

noventa artículos, tal como los explicó el doctor 
Telésforo, no hay ninguna proposición en la 
Secretaría, puede usted ponerlo en consideración y 

Presidente:
En consideración el articulado del presente 

consideración. ¿Aprueba la Comisión el articulado 

Secretaría:
Sí, lo aprueba Presidente, por unanimidad incluida 

la vigencia en el articulado, Presidente.
Presidente:
Señora Secretaría, sírvase leer el título del 

proyecto de ley.
Secretaría:
Sí, señor Presidente. por la cual se establece el 

procedimiento disciplinario que deberá seguirse 

que conoce el Consejo Profesional Nacional de 

Ha sido leído el título, Presidente.
Presidente:
En consideración el título, ¿Preguntamos también 

segundo debate? 

en consideración. ¿Aprueba la Comisión el título y la 
pregunta?

Secretaría:
Sí, lo aprueba Presidente, por unanimidad.
Presidente:
Muchas gracias, se designa como ponente al 

doctor Pedraza. Permítanme darle una muy cordial 
bienvenida al doctor John Eduardo Molina, al seno de 
esta Comisión, acá construirá rápidamente amistad 

muy provechoso para el país y para su región. Muy 
bienvenido.

Continuamos con el Orden del Día, señora 
Secretaria.

Secretaría:
Sí, señor Presidente.
3. Proyecto de ley números 210 de 2014 

Cámara, 085 de 2013 Senado, por la cual se 

establecen requisitos para el desempeño de sus 

competencia para el tránsito al sistema penal 

disposiciones.
Autor: Ministro de Defensa Nacional, doctor 

Juan Carlos Pinzón Bueno.

Ponentes: honorable Representante José 
Edilberto Caicedo Sastoque –C–, 
González García –C–,  
–C–, 

Texto aprobado en plenaria de senado: Gaceta del 
Congreso número 296 de 2014.

Ponencia primer debate: Gaceta del Congreso 
número 644 de 2014.

ponencia, señor Presidente, dice de la siguiente 
manera:

Proposición
En consideración a lo expuesto, los ponentes de la 

Comisión Primera de la Cámara de Representantes, 
proponemos dar primer debate al Proyecto de ley 

sobre competencia para el tránsito al Sistema Penal 

disposiciones.
Suscrita la ponencia por los doctores José 

.
Ha sido leída la proposición, señor Presidente.
Presidente:
Gracias, señora Secretaria. Concedemos la 

palabra en primer lugar al doctor Harry González, 
dada su condición de coordinador de ponentes. Con 
mucho gusto, doctor Losada

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Carlos Losada 
Vargas:

impedimento haya sido negado, yo me voy a retirar 
del recinto por cuanto el artículo 2º dice: “Ámbito 
de Aplicación. La presente ley se aplicará a los 

en retiro, así como al personal civil o no uniformado 

este proyecto, Presidente.
Presidente:
Entendido, con mucho gusto. Se concede la 

palabra, primero al señor coordinador de ponentes, 
doctor Harry González, después doctor Navas. Una 
pregunta doctor Navas.



GACETA DEL CONGRESO  96  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 15

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

presentes, es si ya leyeron el concepto del Consejo de 
Política Criminal del Ministerio de Justicia, referente 
a este proyecto. No, en ese concepto no intervinieron 

remitieron a los ponentes y no a los demás y esto 

Presidente:
Muchas gracias por el comentario, para su 

información, doctor Navas, está en la página web 

Secretaría General.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

Muy buenos días, señor Presidente, un saludo 
muy especial a usted, a la Mesa Directiva, un saludo 
especial a los honorables Congresistas, al señor 
Viceministro de Defensa, a la Directora de Justicia 

acompañan el día de hoy, voy a rendir un informe de 
ponencia positiva al proyecto de ley en curso.

de seiscientos mil hombres y mujeres colombianos 

la vida, bienes y honra de los casi cincuenta 

de fuerza militar del Ejército y demás activos de 

cuarenta y cinco mil hombres y mujeres, y de la 
Policía Nacional, está alrededor de ciento ochenta 
y cuatro mil hombres. Estos más de seiscientos 
mil ciudadanos también necesitan acceder pronta y 

tengan relación con su servicio, por eso hace ya casi 

es el Código Penal Militar, en uno de sus artículos se 
ordenó implementar el Sistema Oral para la Justicia 
Penal Militar, el Sistema Acusatorio y además crear 
el nuevo Sistema de la Justicia Penal Militar y 
Policial en Colombia, ya llevamos cuatro años sin 

necesitan tener acceso a pronta y efectiva justicia. 

necesitan tener absoluta claridad sobre cuál es el 

hoy en día.

al debate del día de hoy, especialmente las audiencias 

distintos ponentes y miembros de esta Comisión, se 

no debe generar un espacio para atacar a la Fuerza 

proyecto de ley; este proyecto de ley simplemente 
busca reestructurar la Justicia Penal Militar y Policial 
en Colombia, este proyecto de ley busca garantizar 

debe tener la Justicia Penal Militar y Policial, así 

tener absoluta claridad, no solo los miembros de esta 

Militar es imparcial.
No podemos nosotros bajo ninguna circunstancia 

institucionalizado en nuestra Constitución Política y 

proyecto de ley se busca entonces implementar el 
Sistema Penal Acusatorio en Colombia y el Juicio 

decidido y el Estado colombiano decidió hace varios 

en Colombia, todos los ciudadanos de la Nación, 

tener alguna investigación relacionados con hechos 

es el Sistema Penal Acusatorio, el Juicio Oral, solo 

sino además su investigación no está en el marco de 
un Sistema Penal Acusatorio.

También ocurre lo mismo con los miembros de la 

como es el caso del Sistema Penal Acusatorio, 

nueva iniciativa de parte del Ministerio de Defensa 
y del Gobierno Nacional, sino, hace parte de todo 

también una discusión en otros proyectos de ley y 

proyecto de ley surge de un mandato de la propia ley 

Acusatorio, en la Justicia Penal Militar y esas 

está compuesto por once títulos donde se crea o se 
reestructura, mejor, el Sistema de la Justicia Penal 
Militar y Policial en Colombia.

administración de la Justicia Penal y Policial, el 
Título 2º hace referencia a la estructura de la Justicia 
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Penal Militar y Policial, el Título 3º nos habla de 

en esta nueva Justicia Penal Militar y Policial, el 
Título 4º crea la Fiscalía General Penal Militar 
y Policial, un órgano necesario en este nuevo 
Sistema Penal Acusatorio, el Título 5º desarrolla la 
administración, la gestión y el control de la Justicia 
Penal Militar o Policial, el Título 6º hace referencia a 
la independencia, a la autonomía de la Justicia Penal 
Militar y Policial elevándolo a rango legal, no hay 

se aprobó este mismo principio elevándolo a rango, 
incluso, Constitucional, nos hace referencia el Título 
7º a la evaluación de desempeño de los servidores 

cargos de la Justicia Penal y Militar, y así mismo 
el Título 8º nos habla de las competencias para 
el tránsito del Sistema Penal Acusatorio y para 
garantizar su plena operatividad en la Jurisdicción 
especializada para garantizar el tránsito del modelo 

Acusatorio.

en esta nueva estructura, la Justicia Penal Militar y 
Policial unos órganos jurisdiccionales, se mantiene 

en el Sistema Penal Colombiano y también en la 
Justicia Penal Militar, la Corte Suprema de Justicia, 
especialmente la Sala Penal donde obra como Sala 
de Casación y de Cierre.

Se crean los Tribunales Superiores Militar y 
Policiales, los Jueces Penales Militares o Policiales 

Jueces Penales Militares o Policiales de control 
de garantías, para precisamente tener otro órgano 

habitantes de Colombia, inclusive los miembros 

y Policiales de Ejecución de Penas y medidas de 
seguridad. Se garantiza un órgano de investigación 

tiene un Cuerpo Técnico de Investigación cuyos 
funcionarios deban tener todas las competencias 
para avocar este tipo de responsabilidades.

Se nos ha planteado en las distintas audiencias y 

sobre el presupuesto, cómo se va a garantizar desde 
el punto de vista presupuestal el funcionamiento 
del Sistema Penal Acusatorio, para la Justicia Penal 

presupuesto al Ministerio de Defensa, al implementar 
el Sistema Penal Acusatorio, para la Justicia Penal 
Militar; hoy el presupuesto está aforado en alrededor 
de sesenta mil millones de pesos para la Justicia 

vez entre en operación en vigencia el Sistema Penal 
Acusatorio, para la Justicia Penal Militar y esta nueva 
estructura debería ser el mismo, no necesariamente 

todo caso la ejecución presupuestal del Ministerio 

había previsto, por ello el artículo 627 del Código 
Penal Militar de la Ley 1407 del año 2010 estableció 

El Ministerio de Defensa Nacional, en 
coordinación con el Ministerio de Hacienda y 

siguiente de la promulgación de la ley establecerá un 
plan de implementación del Sistema Acusatorio, en 

mediano plazo para el sector defensa y el marco de 
gasto de mediano plazo, para el sector defensa.

En ese sentido el Ministerio de Defensa y el 
Gobierno Nacional vienen cumpliendo con ese 
mandato y están esperando es la colaboración 

es expedir unos decretos donde se plantea la planta 

cada uno de los territorios en los departamentos de 

despachos judiciales y eso se ha hecho año por año, 

febrero del año 2014, donde se establecen entonces 

Sistema Penal Acusatorio y esta reestructuración 
a la planta de cargos y a la Justicia Penal Militar, 
seguirá aplicando año a año. Por ejemplo, para el 
año 2015, estaríamos haciendo referencia a cuarenta 
y cinco despachos, solo en Bogotá, para el año 2016 

setenta despachos judiciales, en los departamentos 
de Boyacá, Caldas, Cauca, Cundinamarca, Huila, 

Cauca.
Una tercera fase llevaría a la implementación 

de estos despachos judiciales en el año 2017, 

Chocó, Córdoba, Guajira, Magdalena, Norte de 
Santander, Santander y Sucre con noventa y un 
despachos judiciales, para el año 2018 se tendría 
prevista una cuarta fase a los departamentos de la 

Putumayo, Vaupés y Vichada con cuarenta y seis 
despachos judiciales. Entonces sobre este punto en 

esta reestructuración a la Justicia Penal Militar 

como en general todo el Presupuesto del sector 

desarrollando este nuevo Sistema Penal Acusatorio y 
de Juicios Orales en cada uno de los departamentos 
de Colombia.

amplia discusión y debate y claro está, pues ha 
tenido reservas de algunos sectores de opinión, 
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de algunas organizaciones y de algunos órganos 
incluso extranjeros, esos artículos controversiales 
del proyecto de ley fundamentalmente de acuerdo a 

están focalizados en dos artículos, el artículo 8º y 

hacía referencia en el artículo 8, especialmente, 

de conocimiento de esta Justicia Penal Militar y 
Policial, e igualmente en el artículo 98 total, y se 
trata de los delitos relacionados con violaciones al 
Derecho Internacional Humanitario y a los Derechos 
Humanos.

de ley no tiene como principal objetivo, hacer una 

principal propósito es dar garantías para una pronta y 

en esta ponencia esos referentes controversiales, se 
eliminó la totalidad del artículo 98 y se eliminó el 
inciso 1º del artículo 8º de la ponencia.

generado discusión y es la aplicación del principio de 
oportunidad en la Justicia Penal Militar y Policial en 
Colombia; se nos ha planteado por algunos miembros 

Constitución Política estaría haciendo referencia a 

propio, es totalmente vinculante con el Sistema Penal 

nueva garantía como la tienen todos los habitantes 

en la Justicia Penal Militar y Policial con un nuevo 

Juicios Orales, debe ser un Sistema Penal Acusatorio 

principios propios del Sistema Penal Acusatorio, 
como sería por ejemplo la oralidad, nadie entendería 

oral, como por ejemplo sería la publicidad, pues 

Entonces en ese mismo sentido el principio de 
oportunidad, es un principio propio del Sistema 

concerniente al principio de oportunidad para 

para poderlo aplicar en el marco de investigaciones 

este articulado. Yo dejaría allí, Presidente, nuestra 
ponencia favorable e invitaría a los miembros, a los 

positivo a esta ponencia. Gracias Presidente.

Presidente:
Muy bien. Había solicitado la palabra el doctor 

Germán Navas.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Sí, Presidente, sobre esto hay, como dijo el sastre 

de Política Criminal, recientemente elegidos y esto 

de distraer, el Consejo de Política Criminal le ha 
enviado a esta Comisión, a ustedes, un muy juicioso 

visos de inconstitucionalidad por varios factores, 

está, este concepto es de 21 de noviembre, por eso 

llegado el físico.

para eso los elegimos, como nuestros Representantes, 
así como acertadamente en el Proyecto anterior se 
trajo un concepto de Política Criminal, a solicitud 
de la doctora Clara y demás y se aceptaron los 

o a pensar? Yo no obedezco órdenes, yo pienso y 

de Política Criminal y mire doctor Rodrigo Lara 

Ministro de Defensa, siempre vienen sin el concepto 

un concepto del Ministro de Justicia, por el contrario 

pidiéndole a la Fiscalía, una información en relación 

La Fiscalía tampoco ha sido consultada ni invitada 

Carlos Pinzón, llegó a ese Ministerio, se le olvidó la 
interrelación con los demás Ministerios, él no cuenta 

haber escuchado o haber consultado ustedes al 

sido consultada, no hay un concepto de la Fiscalía 
respecto a esto.

Si este Gobierno de la Unidad Nacional fuera 
organizada, esto debería venir del Ministerio de 

me llama curiosamente la atención el artículo de La 
Revista Semana
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al Ministro de Defensa y en una de las preguntas 

por respeto con el Ministro de Justicia, ha debido 
consultársele esto al Ministro de Justicia.

Criminal y lo voy a leer textualmente, Ministro, 
habida cuenta de Presidente, de cómo no nos llegó a 
todos, y dice doña Marcela Abadía Cubillos, Directora 
de Política Criminal y Penitenciaria, Secretaria 
Técnica Consejo Superior de Política Criminal, 

miembros de las fuerzas militares no pueden ejercer 
funciones de policía judicial, sin embargo el proyecto 
de ley otorga funciones de Policía Judicial a las 
autoridades de la Justicia Penal Militar o Policial, en 
particular al Cuerpo Técnico de Investigación Penal 
Militar; de acuerdo con el proyecto este Cuerpo 
Técnico podría ejercer funciones de Policía Judicial, 

hechos y ejecución de actos urgentes, actividades 
de primer respondiente, protección de elementos 
materiales de prueba, o evidencia física entre otros, 

población civil, el ejercicio de esas facultades en 
tales casos sería contrario a la Constitución”.

de entrar de lleno a esto, le consulte a ustedes dos 

muy juicioso este concepto. Miren, yo les pregunto 

billones de pesos, se nos dijo eso, si o no? Por eso no 
hay manera de subirles el salario a los maestros y no 
hay cómo compensar el desfase con los pensionados 

Señor Viceministro de Defensa, si este país no 

del CTI, les ha hecho alguna trastada el CTI a 
ustedes. ¿Cuándo el CTI sería para ustedes garantía 

cadáveres, inspecciones judiciales en lugares,  

Policía Judicial?

se hacían, se cayeron algunos artículos por eso. 
¿Cuál es el afán de ustedes de tomarse la Policía 

el CTI, no le sirve por X o Y razón, pero señores 
Parlamentarios, estamos ahorrándole dinero a los 

el CTI. Yo he elevado un derecho de petición señor 

Presidente de esta Comisión, a la Fiscalía General y 

no pienso gastarme la plata de los contribuyentes en 
cosas innecesarias.

catalogada como una de las mejores en América, a 
esa escuela vienen jueces de otras partes a practicar, a 

o les sobra la plata, a ustedes les sobra la plata, el 
presupuesto del Ministerio de Defensa son veintisiete 

yo no soy Santista pero le ayudo al Presidente Santos 

propone el doctor Santos, nunca la hemos atacado, 

Y por eso Semana
dijo Antonio Caballero¸ cuando le dijo traidor a 
Juan Carlos Pinzón. ¿Cómo le hacen esto a un país 
pobre? Cómo le van a duplicar esas infraestructuras 
y el Consejo de Política Criminal dice, Ministro, lo 
dice el Consejo, tal vez usted no le dice, el proyecto 

la dimensión propuesta a la Justicia Penal Militar 
y Policial es la adecuada, a atender las necesidades 

diga cuánto vale eso, el doctor hace hipótesis, 
pero dice, no hay estadísticas sobre la cantidad de 

sobre las investigaciones adelantadas, las diligencias 

de la Justicia Militar, lo dice el Ministerio de Justicia, 

de esto, somos enemigos de las fuerzas militares, 

de él y usted repitió algo parecido doctor: “No soy 
enemigo de las fuerzas militares”, las respeto cuando 

voy a llevar a ese Sambenito, ni de parte suya, ni del 
Ministro de Defensa.

Dice el Consejo de Política Criminal, doctor 

sí entiende de derecho. Dice el Proyecto, propugna 
por la reforma amplia a la Jurisdicción Penal 
Militar y Policial, sin examinar la forma como esta 
jurisdicción ha venido funcionando para conservar 

funcionamiento del sistema del procesamiento. Esto 

Política Criminal, con sobrada razón, doctor Lara, 
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a hacer, cuánto necesitan y cuánto cuesta, pero sí 

cargos.
Dice el Consejo de Política Criminal, doctor 

para hacer frente a un determinado tipo de problema 
no pueden ser concebidas en el vacío, ni esperando 

se lo dice el Ministerio de Justicia, no este servidor, 

papayo tal vez, pero, ah no, si lo ha dicho, cuando, 

la nota de Semana
ataco a espaldas de él, como lo hizo a espaldas mías, 

por eso me toca subir los decibeles.
Segundo, mi cultura es eminentemente jurídica, 

yo no he podido politizarme, ni me he podido volver 
hombre de fuerza, yo soy hombre de ideas, esa es la 

eso yo siempre acudo a razonar con personas como 

mire, esto es y siempre los he acatado, siempre, y 

esa representación con el doctor Edward y el doctor 

serios con nuestras propuestas, es escucharlos a 

Dice también, por si no lo conoce Viceministro, 
esto concepto del Consejo de Política Criminal, 
dice, “Siguiendo estas delimitaciones este Consejo 

los Juzgados de Conocimiento Especializados y de 
Conocimiento de la Jurisdicción Militar y Policial, 
excluyendo de la competencia de los primeros 
las infracciones contra el Derecho Internacional 

los llamados delitos contra la población civil puedan 
caer bajo la órbita de la Jurisdicción Penal Militar 
o Policial, precisando las condiciones en las cuales 
los delitos cometidos en desarrollo de operaciones 
militares o policiales puedan ser conocidos por la 
Jurisdicción Penal Militar”. Es largo el concepto 

tres o cuatro amigos, no para una Célula Legislativa 

dieciocho, uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, siete, 

día de mañana.
Presidente:
Doctor Navas muchas gracias, doctora Clara 

Rojas había pedido la palabra y después la doctora 
Angélica Lozano, doctora Clara Rojas.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

¿si efectivamente tienen el concepto del Ministerio 

en contratación exigen la disponibilidad, entonces yo 

serie de proposiciones como unas cuatro o cinco en 

tenderían a mejorar la manera como se elegirían los 
Jueces y los Fiscales, básicamente en un entendido 

consideración también, son el artículo 36, el artículo 

sentido.

tener el concepto del Ministerio de Hacienda más 

Gracias señor Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Muchas gracias señor Presidente, yo destaco 

proyecto, efectivamente yo sostengo Harry, ponente 

precisamente y la autonomía judicial, parte además 
de ser una Rama independiente y separada del 

es militar, pero no es independiente ni imparcial 

busca un grado de independencia y de autonomía 
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en la Unidad Administrativa de la Justicia Penal 
Militar, me parece un esfuerzo positivo además 

pero hemos presentado cuatro proposiciones, dos de 

Penal Militar y todos los cargos inferiores tanto 
para ejercer la investigación como el juzgamiento, 
elevamos las condiciones, las calidades, pedimos 

el Ministerio, el Ministerio tiene muchas funciones 

será idóneo para participar con esta responsabilidad 

se postula no solo trabajar en el Ministerio, elevamos 

coincidiremos con la colega Clara Rojas buscando 

el servicio activo, decido postularme a ingresar a 
la Justicia Penal Militar, ejerzo un tiempo y me 

artículo no conviene y pedimos su eliminación. 

Harry, es inconstitucional extender el Principio de 
Oportunidad a la Justicia Penal Militar y es de bulto 

Principio de Oportunidad es una herramienta por 

cesa gratis, la cesa con base en argumentos a cambio 
por ejemplo de delación de bandas criminales para 

dentro de las Fuerzas Militares, minoritariamente 

un Principio de Oportunidad Inconstitucional, 
inconveniente. 

Hoy no más la noticia la da el General Palomino, 
Comandante de la Policía, en su cuenta de Twitter, 
merecen ser tratados como Judas los Funcionarios 

las fausas de la corrupción, ojalá no, ojalá no se 
suiciden ni se cuelguen, pero señala esto a partir de 

bandas criminales en Medellín y Urabá, con vínculos 
y con información de pertenecer o tener nexos con 

entre estos diecinueve policías. Entonces los casos 

suceden este es de hoy, tenemos otra del 19 de 

como causales, cuando se trata de delitos sancionados 
con pena privativa de libertad, cuyo máximo señala 
la ley no exceda de seis años, señala en total ocho 

parecen menores, una gravísima, la Tercera: Cuando 

amenace grave a la seguridad del Estado, esto le 
puede servir a Andrómeda, es tan grave y amenaza 

Una interpretación de este artículo inconstitucional, 
si se incorporara la Justicia Penal Militar diría, por 
seguridad cesa la acción penal contra Andrómeda 
por ejemplo, contra las interceptaciones ilegales, 

Principio de Oportunidad a la Justicia Penal Militar, 
el artículo lo dice claramente y hay jurisprudencia 
reiterada y la jurisprudencia se trae completa o no 

pero no la continuidad, cambia efectivamente el 

compartir, se señala distinta jurisprudencia de la 

ejemplo, una interpretación sistemática del artículo 

los delitos cometidos por miembros de la Fuerza 

penal ordinaria es incompetente para conocer de 

a su vez en la Justicia Penal Militar si bien deben 
respetarse los principios generales consagrados en 
la Constitución, en relación con el debido proceso 
y las garantías judiciales no, y subrayo, no le resulta 
igualmente aplicable los principios enunciados en 
el primer inciso del artículo 250 Constitucional, 
es decir, el Principio de Oportunidad, se podría 

Sistema Acusatorio en la Justicia Penal Militar, lo 

traer parcialmente, para sustentar este punto, pero al 

su interpretación y está expresa en la Constitución. 
Dice la siguiente Sentencia: “La Jurisdicción 

Penal Militar constituye una excepción constitucional 
a la regla del Juez Natural General, por ende, su 
ámbito debe ser interpretado de manera restrictiva”. 

está en el documento como profesor José Urbano 

emana de la más básica y obvia interpretación 
de la Constitución ha estado también de acuerdo 



GACETA DEL CONGRESO  96  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 21

la academia y las organizaciones internacionales 

opera en el Fuero Militar, es decir, en ese ámbito 

cumple funciones judiciales, conocido como 
Justicia Penal Militar, siempre regirá el principio de 
legalidad y por ello los delitos deberán investigarse 

o renunciar la persecución penal, estas decisiones 
tomadas por el poder constituido colombiano en el 
ámbito del Principio de Oportunidad son ineludibles, 
constituyen el fundamento y límite de esa institución 

puede desconocerse”.

Presidente, si hay interés del Ministerio de Defensa 
en cambiar la Constitución, damos el debate en un 
proyecto de acto legislativo, esto es, un proyecto 
de ley y el artículo 250 es expreso, no hay lugar a 

es expresa la reserva, no podrá en consecuencia 
suspender, interrumpir, ni renunciar a la persecución 

la aplicación del Principio de Oportunidad regulado 
dentro del Marco de la Política Criminal del Estado, 
el cual estará sometido al control de legalidad por 

en servicio activo y en relación con el mismo servicio, 

de Reforma Constitucional, no un proyecto de ley, es 
evidente, es improcedente en este articulado, además 

detallar y profundizar.

y un parágrafo, ocho de esos artículos y el parágrafo 

procedente, por nuestra Constitución para la Justicia 
Penal Militar y en las otras dos proposiciones 
coincidimos como dije con la colega Clara Rojas, 
entonces les entregamos en su mesa una constancia 

blindemos este proceso, este proyecto excluyendo 
algo en materia grave, inconveniente y de bulto 
inconstitucional, no le demos el lujo al compañero 

bachillerato, esto es inconstitucional, este punto 
en el 250, entonces invito al Ministerio y al colega 

artículos, nueve artículos de la votación y discusión, 
no vayamos a errar innecesariamente, viciando 

como bien lo dice el colega Navas Talero.
Yo los felicito por haber leído el concepto del 

yo lo descubrí hoy, entonces la Comisión Primera es 
ejemplar en acceso a la información, en transparencia, 
todas las proposiciones, conceptos se cuelgan en la 

viene del Consejo de Política Criminal y destaco 
la lamentable ausencia del Ministro de Justicia en 
este Debate, no solo por su presencia no viene el de 

un proyecto de Justicia como este y está cogiendo 

nos llegará en su debido momento, un proyecto de 

el Ministerio de Defensa con la óptica de defensa 

discusión y elaboración a dos actores Ministerio de 
Justicia, Ministerio del Interior, destaco el esfuerzo 
del Ministerio de Defensa, se necesita el Código de 

Senado y se gane el tiempo hasta marzo por lo menos 

conceptos de los dos Ministerios, Justica e Interior 
en contra del Código de Policía, del proyecto, 
entonces no podemos seguir burlando al Ministerio 

Gobierno anterior del Presidente Uribe, Ministerio 

necesita, entonces grosso modo esa es nuestra postura 
y les invitamos a leer esta constancia mucho más 

señala defectos sensibles, graves y estructurales del 
proyecto como lo resumió Navas, muchas gracias 

Presidente:
Muchas gracias tiene la palabra el doctor Carlos 

Abraham Jiménez y después el doctor Samuel Hoyos.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Abraham 
Jiménez López:

Presidente, muchas gracias al Viceministro y 
al coordinador ponente, nosotros como Cambio 
Radical acompañaremos este proyecto de ley, pero 

pasársele algunas cosas. Señor ponente en el artículo 
31 Harry, en el parágrafo 1° se habla de los Servidores 
de la Justicia Penal Militar y Policía con Fuero Legal, 
nos toca establecer en este proyecto de ley, cuáles 
son los Servidores con Fuero Legal de acuerdo a este 

no se vaya a generar confusiones; más adelante en 

va a ser transformada en la Unidad Administrativa 
Especial, pero se vuelve en el artículo 54 a hablar 

transformando en esta ley, entonces para no caer en 
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En el artículo 105 cuando se habla de las audiencias, 

este proyecto no se tienen claro los tiempos se dice 

confusión a ello, yo también te haré llegar eso, pero 

discusiones de este proyecto de ley. No era más señor 

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Samuel Alejandro 
Hoyos Mejía:

sienta las primeras bases para establecer el Sistema 

un Sistema Penal Acusatorio; en ese orden de ideas 
excluir el Principio de Oportunidad sería despojar de 
la naturaleza al Sistema Penal Acusatorio de alguna 
manera, vea yo no estoy como decía el doctor Navas, 
no soy sospechoso de cumplir órdenes de este 

una Justicia con capacidades técnicas, independiente 
respecto a la imparcialidad de los Magistrados, eso 
lo establece el artículo 221 de la Constitución, el cual 

pueda dar celeridad a través de un Sistema Penal 
Acusatorio y con el Principio de Oportunidad para 

acercarnos, tener formas alternativas para conocer la 
verdad, se excluyen por supuesto el DIH, los falsos 
positivos y esto nos permitiría llegar a una aplicación 
digamos o alcanzar una Justicia material.

Entonces eliminar el Principio de Oportunidad 
pues esto sería desnaturalizar totalmente el Sistema 

pretende dejar acá un manto de impunidad y frente 

capacidad técnica, para juzgar las actuaciones de los 

la competencia de la Fiscalía para conocer sobre 

precisamente va a manos de la Justicia Penal 

está excluyendo es a la Fiscalía, de poder tomar 

les pueda aplicar el Principio de Oportunidad.
Entonces en ese orden de ideas acompañamos la 

posición, la ponencia como bien lo expuso el doctor 

graves delitos, delitos de trascendencia internacional, 

el Ministro y el Viceministro en alguna oportunidad, 
ha habido críticas incluso en nuestro propio Partido, 

Penal Militar, pero acá hay unos avances muy 

competencia de la Justicia Penal Militar esos casos, 

gracias Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Mil gracias y gracias Samuel por la controversia 
y revisar la jurisprudencia. Efectivamente en el 
año 2003 se creó el Sistema Penal Acusatorio en 
nuestro país, 2003, yo cito tres Sentencias, dos del 

Oportunidad no procede para la Justicia Penal Militar, 

el carácter excepcional de la Justicia Penal Militar, 

Oportunidad, entonces las dos Sentencias de la Corte 
Constitucional son dos años posterior a la creación 
del Sistema Penal Acusatorio y con ella el Principio 
de Oportunidad.

aplicación y ante todo la exclusiva acción recae en 
la Fiscalía General de la Nación, Punto. No incluye 
Fiscales Militares, no incluye Jueces Militares, 
esta es una competencia exclusiva de la Fiscalía 
General expresamente en la Constitución artículo 

del Principio de Oportunidad a la Justicia Penal 

Justicia Penal Militar tenga competencia para aplicar 

por supuesto, esa será la oportunidad para dar una 
discusión de fondo si conviene.

causales para conceder el Principio de Oportunidad 

hasta seis años, como intrascendentes, como 
menores, luego el mico gigante como cuando por 
la seguridad del Estado convenga no investigar, 

mejor renunciemos a la acción penal y dentro de esas 

me das la razón, en la Ordinaria se puede conceder 



GACETA DEL CONGRESO  96  Miércoles, 4 de marzo de 2015 Página 23

el delincuente dé información para desmantelar el 
crimen organizado, las Bacrim, lee las ocho causales 

de la Fiscalía General de la Nación y además 
olvidamos la causal o la razón natural y principal 

ponemos unas causales menores cuando se trate de 
delitos sancionados con pena privativa de hasta seis 
años lo desarrolla, cuando el imputado haya sufrido 
a consecuencia de la conducta culposa daño físico o 

de una sanción no implica desconocimiento del 
Principio de Humanización de la sanción punitiva, 
el orangután, cuando el ejercicio de la acción penal 

está en juego la seguridad del Estado.
Cuarto cuando en delitos contra el patrimonio 

económico el objeto material se encuentre en tan 

la genérica protección brindada por la Ley haga 
más costosa su persecución penal y comporte un 

comillas menores, cuando el juicio de reproche de 

haga de la sanción penal una respuesta innecesaria y 
sin utilidad social. 

Sexto cuando se afecten mínimamente bienes 

se dé la reparación integral y pueda deducirse 

casos de atentados contra bienes jurídicos de la 

la infracción al deber funcional tenga o haya tenido 
como respuesta adecuada al reproche institucional y 
la sanción disciplinaria correspondiente. 

Octavo cuando la conducta se realice excediendo 

en el ámbito de culpabilidad, esto es como un regalo, 

Judas a diecinueve policías, no hay incentivo para 

civiles, como políticos mi ánimo no es satanizar 

Principio de Oportunidad reformemos el artículo 

pero lo dañaría de fondo, un par de cositas de Unidad 

tener una operatividad administrativa con algo de 
independencia del Ministerio de Defensa, eso es lo 

la Constitución, no un proyecto de ley.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Rodrigo 
Lara Restrepo:

Gracias Presidente, varias observaciones muy 
puntuales y muchas preguntas tanto al señor 

cabeza del señor Viceministro. Bueno recibimos el 
concepto de la Comisión de Política Criminal, el 

Ministerio de Justicia más puntualmente la Comisión 
de Política Criminal está rindiendo concepto sobre 

al concepto para luego ya entrar en unos asuntos más 
particulares; nosotros, el concepto básicamente parte 

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Fernando 
Bravo Realpe, para una interpelación:

Las interpelaciones dice el Reglamento son para 

no se ha reunido todavía? O es de una funcionaria 

¿Es del Consejo Superior?, gracias Presidente.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Rodrigo Lara Restrepo:
 

la Directora de Política Criminal y Penitenciaria, 
la doctora Marcela Abadía Cubillos, ¿Entonces no 
debo creer en este concepto?

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Fernando 
Bravo Realpe:

el Ministro, por los Presidentes de las Cortes, por dos 

motu proprio ha dado una 
opinión incluso pasándose por encima del Ministro 

darla, pero no es del Consejo Superior de Política 

doctor Silvio.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Clara Leticia Rojas 
González:

No, simplemente para aclararle al doctor Bravo, 

pasado 24 de noviembre, yo personalmente también 
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reunido es el Consejo de Política Criminal y no tengo 

aclararlo, gracias.
Presidente:

¿Cuál es el verdadero origen de ese informe? Es de 
alguien en términos personales o es del Consejo de 
Política Criminal, Amparo por favor.

Secretaria:
Sí señor Presidente y honorables Representantes, 

de acuerdo a la Ley 1709, la Mesa Directiva ha dado 

ver con el Consejo de Política Criminal tan pronto 
lleguen sean enviados al Consejo de Política, para 

materia, por instrucciones de la Mesa se han enviado 
al Consejo de Política Criminal, a nosotros nos 

de Erratas Concepto Consejo Superior de Política 
Criminal Proyecto de ley 085 – 2013 Senado, 210 
de 2014 Cámara “Reestructuración Justicia Penal 
Militar”, en ese orden de ideas y por instrucciones 
de la Mesa la Secretaría envió este concepto a todos 

informe señor Presidente. 
Presidente:

Rodrigo Lara con el uso de la palabra.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Rodrigo Lara Restrepo:
Gracias Presidente, bueno básicamente recibimos 

este concepto del Consejo de Política Criminal en el 

de ley radicado por el Ministerio de Defensa, 

el proyecto de acto legislativo de Fuero Penal 

de la competencia de la Justicia Penal Militar las 
infracciones al Derecho Internacional Humanitario 
excluyendo tal como lo propone el Ministerio de 

introducir el Sistema Penal Acusatorio en los 

más transparente y más claro ante el país. Ahora 

básicamente regula la estructura de la Justicia Penal 
Militar, su procedimiento y otras disposiciones debe 

ponente hizo una muy interesante exposición de su 
ponencia, la doctora Angélica Lozano hizo un aporte 
muy interesante, muy estudiado y juicioso sobre el 
alcance del Principio de Oportunidad y el doctor 
Navas Talero, el doctor Samuel Hoyos, el doctor 
Edward se han pronunciado también con aportes muy 
constructivos sobre el mismo, sobre este proyecto.

la primera, el concepto del Consejo de Política 
Criminal parte básicamente del estado de cosas en 
materia de Fuero Penal Militar en la actualidad, 

actos del servicio o relacionados con el servicio 

Militar, las infracciones del Derecho Internacional 
Humanitario, si nosotros asumimos y partimos de la 

discutiendo el proyecto de acto legislativo de Fuero 

las críticas sobre el ámbito de competencia de la 

o no de las infracciones al Derecho Internacional 
Humanitario. Ahora ya entrando en asuntos más 

pregunta al Ministerio de Defensa y al ponente, me 

por la doctora Angélica Lozano, en el sentido de 
primero traernos a colación el artículo 250, donde 

en relación con el mismo servicio de la aplicación 
del Principio de Oportunidad y solicita la doctora 

se revise básicamente el Principio de Oportunidad 
partiendo de la idea o por lo menos mi posición 

existencia del Principio de Oportunidad en la Justicia 

Primero desde un ámbito de una aplicación 

las Fuerzas Militares son por excelencia una 

de normas disciplinantes, pero también y esa es 

ser muy cuidadosos no pueden ser excluidos 
de su investigación y juzgamiento con criterios 
estrictamente discrecionales y de esto básicamente, 
de un asunto tan sensible como este depende 
la legitimidad misma de una Reforma de esta 

ser revisado, estudiado y muy bien sustentado y 

por parte de los asesores o de las personas delegadas 

un asunto menor.

presupuestal señor Viceministro, Cuánto va a costar 
toda esta infraestructura, ¿Cuál es la planeación y 
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país y sobra repetirlo, hoy tiene una gran dependencia 

mercados han venido bajando y no sabemos a partir de 

es la primera responsabilidad nuestra como Congreso 

esta nueva infraestructura con sus nuevas plantas de 

al bolsillo de los colombianos? ¿Existe un análisis 

instituciones? Puede existir o no duplicidad como 
muy bien lo señaló el doctor Navas Talero, ¿En lo 

crear dos Escuelas Judiciales? No puede existir una 

en una Escuela Judicial, es el conocimiento del 
ordenamiento jurídico y el ejercicio de ser Juez y yo 

o tres, o con una Escuela Judicial para la Jurisdicción 
Contencioso Administrativa o para la Jurisdicción 
Ordinaria, etc. 

principio a la creación de instituciones nuevas 
como lo señaló el doctor Hoyos, a veces es más 
costosa la injusticia o es más costosa la injusticia 

le van a costar mucho dinero a los colombianos, 

duplicidades.

básicamente la independencia de los jueces respecto 

explicaran básicamente cómo se va a garantizar más 

de intención como a veces ocurre en nuestras leyes 
donde hacemos declaraciones de intenciones, pero 
a veces no creamos los mecanismos para hacer 
reales esos anuncios, la independencia de la Justicia 

graves, ¿Cuál va a ser la independencia de los jueces 
de la Justicia Penal Militar?. Entonces en resumidas 

buen desarrollo, las funciones de la Policía Judicial, 

también es Policía Judicial en estas investigaciones? 

un ámbito propio de la Justicia Penal Militar, dado 

nombre lo indica, es redundante de Policía Judicial, 
no entra a investigar solo se dedica a asuntos civiles, 

tiene la Policía Judicial, la experiencia en materia 

caracteriza la Policía Judicial de Colombia ante el 
mundo por su manejo del crimen, por su manejo de 
las pruebas, vamos a excluirla completamente de 
las investigaciones, y básicamente resumo entonces 
esos son los puntos.

proyecto de acto legislativo de Fuero Penal Militar, 

segundo lugar las preguntas y los interrogantes 

más delicado, es válido primero el Principio de 

prohíbe y se necesitaría una Reforma Constitucional 
o de entrada es inconstitucional el artículo y si nos 

Principio de Oportunidad, ¿cómo entender cada una 

casi discrecional no investigar una determinada 
circunstancia? Esto es discrecional está debidamente 

 de un 
funcionario judicial, toda la legitimidad del proyecto 

Tercero, el tema presupuestal Viceministro, 

va a costar esto a los colombianos? ¿Cuál va a ser el 

nos corresponde una gran responsabilidad con los 

vez, muchas gracias.
Preside la sesión el honorable Representante 

José Neftalí Santos Ramírez:
Presidente:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Germán Navas y posteriormente el Viceministro de 
Defensa.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

Lara tal vez por un lapsus, cuando usted se refería 

hacer un listado, no se puede hacer un listado de 
delitos de lesa humanidad, las circunstancias son 

lesa humanidad, usted no podría hacer un listado, 
entonces esto para, distingamos los delitos contra 
el DIH donde sí están taxativamente señalados en 
el Código Penal ahí los va a encontrar usted, pero 
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de lesa humanidad no los va a encontrar, cada caso 

Ahora yo no me opongo señor Ministro, a 

Acusatorio, sería contra toda lógica cuando ya se 

ustedes lo hagan, mis neuronas todavía funcionan 

estoy diciendo es háganlo bien, háganlo bien, estas 

Criminal son acertadas todas no está especulando 
el Ministro de Justicia, está diciendo, mire a esto 
le falta esto y esto dígame cuánto vale eso, no lo 
hicieron Ministro, se cumplió una orden y redactaron 

como dicen en el Ministerio prevé, entonces yo sí 

de la Justicia Penal Militar, no me cabe en la cabeza, 

yo nunca me meteré con su Justicia Penal Militar, 

excepcional están haciendo una norma general, y 
acertada la pregunta del doctor Rodrigo, en cuanto 
a la independencia de los Jueces Penales Militares 
de la estructura militar, es cierto, lo enuncian pero 

entonces ocho años en la Justicia Penal Militar como 

escalafón para Generales de Justicia, pero de todas 

de Magistrado Auxiliar Militar.
Aparentemente doctor Rodrigo, aparentemente 

de mando, pero si él al terminar su Magistratura 
pidiera la baja dice bueno sí fue independiente, 

Comandante de las Fuerzas Militares si estoy en 

o pide la baja y en ese caso sí, como retirado sería 
independiente, pero mientras esté uniformado su 
aspiración es llegar arriba y es muy humano, todos 

subir por escaleras hasta el cielo, entonces por eso 
no hay independencia doctor eso es teórico, eso es 

cierto y yo vuelvo y le insisto Presidente, yo necesito 

nosotros para este Consejo Superior de Política 
Criminal, nos den un concepto, antes de votar esto, 

tiene falencias, yo ya le dije al doctor Edward Osorio 
estando presente él, a ustedes los elegimos hace 

no ocuparnos de ellos, yo le pido a la comisión en este 

indica el Ministerio, si nos demuestran lo contrario 

nosotros, gracias.
Presidente:
Tiene el uso de la palabra el Representante Harry 

González y posteriormente el Representante José 
Caicedo.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

del Ministerio de Defensa, se debe interpretar como 

Policías y de nuestros Militares, ese no es mi carácter, 

han suscitado el día de hoy son muy propositivos 
para servirle a la sociedad, en este caso a un grupo 

tienen derecho a una pronta y efectiva Justicia.

es decir, y hemos hecho de la discusión sobre la 

han leído, ni hemos leído, ni conocemos, pero por 

hacer una referencia a este concepto, habla es de 
una Fe de Erratas, están haciendo unas correcciones 

Primera en el mes de octubre del año 2014 y después 

haciendo una corrección.

relacionado con artículos de leyes o de la Constitución, 
esto da para muchas interpretaciones, da para mucha 
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Ministerio de Justicia, emitan un concepto con la 

el Derecho Internacional Humanitario ya se excluyó, 

darle un valor tan grande a este concepto, cuando 

sido socializado con los miembros de esta comisión 

Criminal, ellos no han participado en la elaboración 
de este concepto. 

además un concepto no obliga, pues un concepto es 
para discusión también, el tema por ejemplo de lo 

en este proyecto de ley se están creando funciones de 

no es cierto en el proyecto de ley no se hace referencia a 
ello y es más, las funciones de Policía Judicial se están 
entregando es al Cuerpo Técnico de Investigación de 

a reiterar este proyecto de ley es resultado de una 

al expedir el Código Penal Militar, hace cuatro años 
dieron la orden de hacer esta reestructuración a la 

Cuerpo Técnico de Investigación de la Justicia Penal 
Militar en el artículo 363 de la Ley 1407 entiéndase 
Código Penal Militar está conformado principalmente 
por civiles, o sea, ese concepto está, el Cuerpo Técnico 

Policía Colombiana, la Policía Nacional de Colombia 
sí cumple funciones de Policía Judicial, entre otras sus 
órganos Dijín o Sijín y eso está totalmente autorizado 
por la ley colombiana.

dar una mayor discusión yo le pido a los miembros 
de la comisión avancemos en esto, escuchemos al 

detalle al Ministerio de Hacienda, Rodrigo yo creo 

como lo planteó Carlos Abraham, pues precisamente 

Cámara de Representantes.

presupuestal para la reestructuración de la Justicia. 
Sobre el Principio de Oportunidad, si la Plenaria lo 

Inés Vargas Hernández, la Directora pudiera hacer 

artículo 250 de la Constitución y es más, en la misma 

hizo referencia la estimada compañera Angélica, 
algunos la interpretan de una forma, como sería lo 

otros interpretan un asunto totalmente distinto y es 

penal ordinaria no le aplica a miembros de la Fuerza 

activo o en relación con el servicio.

debe aplicar a todos los colombianos, se desarrolla 
con el Sistema Penal Acusatorio pues el Principio 
de Oportunidad al ser referente el Sistema Penal 

creando es la estructura para poder aplicar el Sistema 

años el nuevo Código Penal Militar. Yo dejaría allí 

Representante Caicedo, coordinador ponente y al 
Ministro de Defensa, gracias.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante José Edilberto 

Muchas gracias señor Presidente. Con un saludo 
especial para el Viceministro, los asesores del 

lugar una bienvenida y un saludo al Representante 

desde hoy a nuestro amigo José Rodolfo Pérez 

es reestructurar la Justicia Penal Militar o Policial 

de sus cargos, es implementar su propia Fiscalía 
General Penal Militar, organizar su Cuerpo Técnico 
de Investigación, señalar las disposiciones sobre 
competencia para el tránsito hacia el Sistema Penal 

inclusive hace varios años y garantizar una plena 
operatividad como jurisdicción especializada. 

Este proyecto lo recibimos de la comisión y de la 
Plenaria de Senado, y en primera instancia lo tengo 

en el principio de la buena fe y respalda las iniciativas 

muy bien trabajadas desde el Senado, sin embargo 
en el camino nos encontramos con temas de una 

y con mucho cuidado el avance de este proyecto para 
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Angélica Lozano y varios de ustedes han puesto 
sobre la Mesa unos temas con objetividad y con 

avance de este proyecto de ley. 

con las infracciones contra el Derecho Internacional 
Humanitario, es decir, uno no entiende cómo se pudo 
pasar, por eso la estructura del Congreso es buena 

ayuda a ir desarrollando, indagando y mejorando los 

contrariedades al incluir la expresión infracciones 
contra el Derecho Internacional Humanitario, las 
cuales se plasmaron en los artículos 8° y en el artículo 
98, como llegaron en este proyecto de ley, con ello 
sin lugar a dudas estaría permitiendo la investigación 
y el juzgamiento de infracciones contra el Derecho 
Internacional Humanitario por parte de la Justicia 
Penal Militar, lo cual como sabemos esto forma parte 

he dicho la inconstitucionalidad de este proyecto de ley, 
por esta razón se retiraron el artículo 8° y el artículo 98 
estas referencias al Derecho Internacional Humanitario.

no había entrado a mirar lo pertinente al Principio de 

un inciso de un artículo, un parágrafo y un numeral 

de nuestra ponencia, la ponencia nuestra hace estas 

habíamos tenido en cuenta el tema de las observaciones 
al Principio de Oportunidad, y realmente hoy después 
de hacer un análisis más a fondo, hay unas razones por 
las cuales no se puede y yo no tengo todavía claro, se 
lo he pedido al Ministro en una reunión, a los asesores 
tal vez por mi situación de no ser abogado no me 

decisión de incluir el Principio de Oportunidad en este 
proyecto de ley, con los argumentos de los asesores 
del Ministerio de la Defensa. 

Sigo manteniendo esa posición y soy muy claro 

con el Representante Humphrey presentamos una 

ver con el Principio de Oportunidad. Yo digamos ya 

presentado este proyecto no se puede implementar 
el Principio de Oportunidad para la Justicia Penal 
Militar. Ya lo han dicho, el Principio de Oportunidad 
es un principio constitucional del artículo 250. 

En segundo, lugar dicho artículo de la Constitución 
desarrolla el papel de la Fiscalía General de la Nación, 
como ente investigador y acusador de la Jurisdicción 

de Oportunidad al momento de su implementación, 

desmantelamiento de grandes organizaciones 
criminales y eso está perfectamente sustentado en 

artículo 1°, ese artículo 323. 
Cuarto, la aplicación del Principio de Oportunidad 

hoy en día es de aplicación privativa y exclusiva de 
la Fiscalía General de la Nación, razón por la cual 
se exceptuaron los delitos cometidos por miembros 

acabo de decir se materializó en el artículo 1° de 
la Ley 1312 de 2009 donde de manera clara dice 
y lo leo acá: artículo 1°. El artículo 323 de la Ley 

de Oportunidad. La Fiscalía General de la Nación 
en la investigación o en el juicio hasta antes de 
la audiencia de juzgamiento podrá suspender, 
interrumpir o renunciar a la persecución penal en los 

del Principio de Oportunidad. Termina diciendo 
en el siguiente inciso, el Principio de Oportunidad 

existe fundamento para adelantar persecución 
penal, suspenderla, interrumpirla o renunciar a ella 

reglamentación expedida por el Fiscal General de la 
Nación y sometido a control de legalidad ante el Juez 
de Garantías. Esto es muy claro, esto es muy claro y 
me lleva desde donde yo entiendo a tener absoluta 

este Principio de Oportunidad, pues sencillamente 
estaríamos siendo violatorios de la Constitución.

este tema y recibir las explicaciones por parte de 
los asesores del Ministerio de la Defensa, para 

Oportunidad con base en una sentencia entre 
comillas aclaratoria del artículo 250, sí estemos en 
sintonía con el cumplimiento de la Constitución y 

Colombia, muchas gracias señor Presidente. 
Presidente:
Con mucho gusto, se cierra la discusión de la 

la honorable Comisión?
Secretaria:
Sí lo aprueba Presidente por unanimidad.
Presidente:
Articulado señora Secretaria, tiene el uso de la 

palabra la Representante Angélica.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:
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el concepto famoso y polémico de hoy trae en su, 

señala expresamente lo siguiente: la jurisprudencia 

miembros de las Fuerzas Militares no pueden ejercer 

ha destacado el colega Navas sobre un CTI de la 
Justicia Penal Militar; sin embargo, el proyecto 
de ley otorga funciones de Policía Judicial a las 
autoridades de la Justicia Penal Militar o Policial en 
particular al Cuerpo Técnico de Investigación Penal 
Militar, de acuerdo con el proyecto, este Cuerpo 
Técnico podría ejercer funciones de Policía Judicial 

hechos y ejecución de actos urgentes, actividades 
de primer respondiente, protección de elementos 
materiales de prueba o evidencia física entre otras, 

población civil, el ejercicio de esas facultades en tales 
casos sería contrario a la Constitución, Directora 
de Política Criminal y Penitenciaria, Secretaría 
Técnica del Consejo Superior de Política Criminal. 

establezcamos además de las otras consideraciones, 
estas facultades en un Cuerpo Técnico de Policía 
Judicial propio, autónomo de la Justicia Penal Militar. 

eso yo señalé la jurisprudencia la interpretan y sobre 

el artículo de la Constitución, lo acaba de reiterar 
el colega José Caicedo de la U de Cundinamarca, 
el Principio de Oportunidad está expresamente 
restringido en el 250 de la Constitución, uno a la 
competencia exclusiva del Fiscal General y dos 
excluye expresamente a los delitos y a la Jurisdicción 

articulado, excluyamos de la ponencia o si se somete 
a votación neguemos ocho artículos y un parágrafo 

Proyecto de Reforma Constitucional, reitero, no 
perseveremos en este error de bulto, un Proyecto de 
Ley no reforma la Constitución, muchas gracias.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Rodrigo 
Lara Restrepo, para una Moción de Orden:

No gracias una Moción de Orden simplemente, 

señor Presidente. Entonces para poder tener 
una discusión ilustrada y someter a votación el 
proyecto hay unos interrogantes de fondo y por eso 

hecho los debates, hemos defendido a la institución, 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

escuchemos al Ministerio de Defensa, pero también 
al de Justicia y no todos hemos votado el Fuero Penal 
Militar.

La Presidencia concede el uso de la palabra al 

Bedoya:
Muchísimas gracias Presidente, a todos un saludo 

muy especial voy a tratar de ser muy concreto en 

por supuesto agradecerle al coordinador de ponentes 

Lo primero, permítame referirme al tema de los 
artículos 8º y 9º donde en el concepto del Consejo de 
Política Criminal, existían unas observaciones sobre 
el tema del Derecho Internacional Humanitario, 
pero como bien lo dijo nuestro coordinador ponente, 

consideración por parte de la Comisión Primera de 
la Cámara de Representantes.

Segundo, frente al tema presupuestal, el tema 
presupuestal se ha venido trabajando con el 
Ministerio de Hacienda, se ha venido trabajando con 

va a haber ninguna creación de temas burocráticos 
y demás, y todo se ha calculado y se ha estimado 
dentro del marco del techo presupuestal del sector 
Defensa y de la mano hemos trabajado esto, reitero, 

Lo tercero, frente al tema de la independencia 

solamente está incluido en el Acto Legislativo, en 

también es absolutamente claro y la independencia 
es laboral, económica y administrativa, como bien 
se expusiera por parte del coordinador ponente en 

alguien lo mencionaba en particular atención en 

ascensos hoy sí dependen de la línea de mando, de 
los Comandantes de Fuerza, una vez se apruebe 

se deriva de la Ley 1407 del año 2010, todo lo 

inherentes a la misma Justicia Penal Militar y con 
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los ascensos de los Magistrados, de los Jueces de 

Armadas de nuestro país.

Cuerpo Técnico de Investigación y reiterar lo 

Ley 1407, en su 2º inciso lo dice claramente, los 
miembros del Cuerpo Técnico de Investigación 

integrantes de las Fuerzas Militares no podrán tener 
funciones de Policía Judicial y el artículo 363 de la 

inciso 2º lo deja muy clarito.
Frente al tema del Principio de Oportunidad, 

2005 de la doctora Clara Inés Vargas Hernández y 
leo textualmente: Ahora bien, el artículo 30 de la Ley 
906 de 2004 se encuentra ubicado en el libro 1º, Título 

trata de una disposición mediante la cual se organiza 
el funcionamiento de la Justicia Penal Ordinaria, por 
lo tanto no guarda relación alguna como lo pretende 
hacer ver la demandante, con el contenido del artículo 

no del Principio de Oportunidad a los Miembros de 

lo tanto, no guarda relación alguna como lo pretende 
hacer ver la demandante con el contenido del artículo 

del Principio de Oportunidad a los Miembros de la 

cual los delitos cometidos por los miembros de la 

el mismo servicio, conocerán las Cortes Marciales o 
Tribunales Militares con arreglo a las prescripciones 
del Código Penal Militar. Y adicionalmente también 

los delitos contra la población civil, esto también 
está contenido en la Ley 1407 de 2010 y la Corte 
Constitucional en la Sentencia 533 de 2008, lo 

ustedes han planteado de manera muy concreta, creo 

1407 del año 2010, esto también hace parte de ese 

Acto Legislativo y la Ley de Armonización del DIH y 

una independencia, una autonomía de la Justicia 

juzgamiento por parte de los Tribunales Militares y 
de Policía de los integrantes de las Fuerzas Armadas 
de nuestro país, gracias Presidente.

Preside la sesión el honorable Representante 
Jaime Buenahora Febres.

Presidente:
Muy bien, muchas gracias señor Viceministro, 

tiene la palabra el doctor Edward Rodríguez y luego 
la doctora Angélica.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Edward 
David Rodríguez Rodríguez:

ellos se sienten ciudadanos de segunda categoría, y 

a todos los miembros de los diferentes partidos, es 

partes, en todo el mundo existe eso y en todas las 

Presidente:
Gracias, mire, para información de todos, la mesa 

por supuesto respeta profundamente las diferencias, 

Y esta es la información, este proyecto tiene ciento 
treinta y nueve artículos, ciento veintinueve perdón, 

comentario en contra, es decir no presentan ninguna 

apreciaciones y juicios acá expresados, por lo cual 

pero dejaríamos para la próxima sesión los artículos 

sido serias.
Sí, procedemos, sí doctora Angélica Lozano y 

doctor Rodrigo Lara.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Gracias señor Viceministro, pues pasó lo 

jurisprudencia, se leen unos rengloncitos y no 
leemos completo, yo me había abstenido de leer, 

de una página, de la Sentencia 591 de 2005 de la 
Magistrada ponente Clara Inés Vargas, pero como 

hablado varios en nuestras intervenciones y se insiste 
en una jurisprudencia parcial y no completa, es una 
falta de ética para los abogados, si hacemos eso por 
ejemplo nos cabe investigación en el Consejo de 
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la Judicatura, como el Viceministro no lo es leeré 
completamente.

Y dice: Una interpretación sistemática del 
artículo 221 de la Constitución, con la expresión se 

con el mismo servicio, del primer inciso del Acto 

Penal Ordinaria es incompetente para conocer de 

Justicia Penal Militar si bien deben respetarse los 
principios generales consagrados en la Constitución, 
en relación con el debido proceso y las garantías 

Viceministro, no le resultan igualmente aplicables los 
principios enunciados en el primer inciso del artículo 
250 Constitucional, referidos de manera particular al 
Sistema Procesal Penal con Tendencia Acusatoria, 

aplicable los principios enunciados en el Primer 

de manera particular al Sistema Procesal Penal con 
Tendencia Acusatoria; ahora bien el artículo 30 de la 
Ley 906 del 2004 se encuentra ubicado en el Libro 
Uno, Título Uno Jurisdicción y Competencia la cual 

cual se organiza el funcionamiento de la Justicia 
Penal Ordinaria, por lo tanto, no guarda relación 
alguna como lo pretende hacer ver la demandante 
con el contenido del artículo 250 superior, en lo 

Presidente:
Doctora Angélica justamente ese es uno de los 

ahorita.
Continúa con el uso de la palabra la honorable 

Representante Angélica Lisbeth Lozano Correa:

del Gobierno y nosotros el Polo Democrático y la 

juego la justicia de nuestro país y esto no amerita 
una pupitriada, ni una velocidad, estamos a punto 

Presidente:
Permítame preguntarle a la Comisión si se declara 

en Sesión Permanente.
Secretaria:

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Rodrigo 
Lara Restrepo:

Gracias Presidente, bueno, primero estoy de 
acuerdo con su propuesta de votar los artículos 

dado el señor Viceministro son insatisfactorias, 

explicaran una por una las causales del Principio 

las proteja o de tratarlos correctamente, ese no es el 

deben ser resueltos con mucha claridad en el debate 
de esta Comisión, nosotros no estamos llamados 

Entonces si nosotros pedimos unas explicaciones 

respondido, se responde básicamente sí es viable o 
no ese Principio de Oportunidad. Entonces ahorita 
me comentaba una funcionaria del Ministerio de 

una persona del Ministerio de Defensa, nos pueda 
hacer una explicación puntual de esas causales y 

legítimo de su función constitucional.
Presidente:
Mire doctor Rodrigo Lara, la intención de 

tienen proposiciones, es justamente designar una 
Subcomisión de la cual deben hacer parte los 

armonicen las proposiciones, ahí están por supuesto 
los doctores Navas y Angélica también y venimos 
armonizados para mañana, pero con las respuestas 

y complementariamente también de la Fiscalía, el 
Ministerio de Justicia, sí, doctor Harry.

El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Harry Giovanny 
González García:

votar artículo por artículo, yo le rogaría antes de 
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continuar la discusión ponga en consideración estas 
proposiciones.

Presidente:
Pero entiendo la proposición de la Representante 

terminaríamos. No, a ver doctora Angélica, a ver, 
acá hay dos interpretaciones sobre su intervención, 

en el sentido de votar los artículos uno por uno, está 

generado el más mínimo comentario, se podrían votar 

la Subcomisión, de acuerdo con las proposiciones 
estudiadas.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra a la honorable Representante Angélica 
Lisbeth Lozano Correa:

Por la ausencia del Ministerio de Defensa, por la 
confusión con los conceptos del Consejo de Política 
Criminal, por la envergadura de este proyecto, 

del proyecto y en su momento, por supuesto se 

Presidente:
Bueno, vamos a poner en consideración las dos 

proposiciones, así de sencillo, doctor Humphrey 
Roa, después doctor Navas.

El señor Presidente concede el uso de la 
palabra al honorable Representante Humphrey 
Roa Sarmiento:

Gracias Presidente, doctora Angélica yo con 

usted está solicitando artículo por artículo, pero yo 

usted mencionó cuando estaba haciendo la lectura, 

haga el demente, ese concepto iba dirigido hacia 

cumpliendo la responsabilidad de hacer presencia 
como Ministerio. Yo en eso, sí le pido el favor y 
como a todos los compañeros, podemos tener las 
discrepancias grandes, podemos tener los conceptos 
contrarios, pero nunca podemos decirle a una 
persona y mucho menos a un estamento y mucho 

demente, yo en eso sí con todo el respeto y señor 

Representante Caicedo, indiscutible no me aparto 
como buen colombiano, como Parlamentario de 
estar acompañando el Principio de Oportunidad, 
siempre y cuando yo tenga seguridad meridiana 

no radicaron alguna proposición?
Presidente:
Sí, así es, vamos a proceder, se pone como réplica. 
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa, para una réplica:

una expresión precisamente por la fragmentación 
de un artículo, le ofrezco excusas si así lo entendió 

diciendo? Le ofrezco excusas, no era eso.
Presidente:
A ver doctor Navas, vamos a votar la proposición 

de la doctora Angélica Lozano por favor.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero, para una Moción de Orden:

llegué temprano y estamos desde esa hora acá, yo 

a nuestros delegados en ese Consejo, mire señores, 
a ustedes los elegimos para situaciones como estas, 

Presidente: 
Por supuesto esos comentarios están todos 

proposiciones.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Carlos Germán Navas Talero:

se debe legislar, por eso los errores de los cuales uno 

hacen, no tenemos afán, hagámoslo despacio, 

para terminar esto y miremos artículo por artículo, 
donde hay una coma mal puesta, hay una coma mal 

Presidente:
Muy bien no vamos a correr y vamos a estudiar 

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Carlos Germán Navas Talero:

a ver si le corremos traslado a nuestros compañeros 
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del Consejo, nuestros delegados digan sobre el tema, 
para eso los elegimos.

Presidente:
Muy bien, vamos a incluir al doctor Osorio 

miembros el informe respectivo.
En consideración la proposición presentada por la 

doctora Angélica Lozano y respaldada por el doctor 
Germán Navas Talero, en sentido de votar artículo 
por artículo este proyecto de ley.

Secretaria:
¿Señor Presidente llamo a lista?
Presidente:
Llame a lista.
Secretaria:

en el proyecto.
Honorables Representantes 

Bedoya Pulgarín Julián No
Bravo Realpe Óscar Fernando No
Buenahora Febres Jaime No
Cabal Molina María Fernanda No votó

No
Con excusa

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No votó

Díaz Lozano Élbert No 
García Gómez Juan Carlos No 
González García Harry Giovanny No
Hoyos Mejía Samuel Alejandro No
Jiménez López Carlos Abraham No
Lara Restrepo Rodrigo No
Losada Vargas Juan Carlos No votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth Sí
Marulanda Muñoz Norbey No
Molina Figueredo John Eduardo No
Navas Talero Carlos Germán Sí
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No votó
Penagos Giraldo Hernán No votó 
Pereira Caballero Pedrito Tomás Con excusa
Pinto Hernández Miguel Ángel Con excusa
Prada Artunduaga Álvaro Hernán No
Roa Sarmiento Humphrey No
Rodríguez Rodríguez Edward David No
Rojas González Clara Leticia No

No
Sanabria Astudillo Heriberto No votó
Sánchez León Óscar Hernán No votó
Santos Ramírez José Neftalí No 
Valencia González Santiago No 
Vanegas Osorio Albeiro No 
Zambrano Eraso Bérner León No votó

Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria informe 

su resultado.
Secretaria:
Presidente, han votado veintidós honorables 

Representantes, veinte (20) por el NO, dos (2) por 
el SÍ, en consecuencia la proposición suscrita por 
la doctora Angélica de votar artículo por artículo ha 
sido negada.

Presidente:
Muy bien, en consecuencia vamos a votar el 

y precíselos.
Secretaria:
Sí señor Presidente, son ciento veintinueve 

veintinueve artículos han acabado de radicar algunas 
proposiciones y tenemos noventa y cinco artículos 

siguientes artículos, 1°, 3°, 4°, 6°, 7°, 9°, 10, 13, 19, 
20, 21, 23, 25, 28, 31, 33, 35, 37, 39, 40, 41, 42, 43, 
44, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 
60, 61, 62, 63, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 
75, 76, 78, 79, 80, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 
91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 
104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 121, 122, 123, 
124, 125, 126, 127, 128 y 129, para un total corrijo 
de noventa y cuatro artículos sin ninguna proposición 
en la Mesa Presidente.

Presidente:
Señora Secretaria, mientras procedemos a la 

de artículos, por favor señora Secretaria sírvase 
llamar a lista para votar.

Secretaria:
Así se hará señor Presidente y llamo a lista para 

votar los artículos ya mencionados tal y cual como 
están presentados en la ponencia.

Presidente:

Secretaria:
Así se hará señor Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la 

palabra al honorable Representante Humphrey 
Roa Sarmiento:

Presidente, con el mayor respeto a la Mesa y 
teniendo en cuenta la solicitud del Representante 

las copias, para empezar votando los primeros diez 

vamos avanzando mientras le sacan la copia.
Secretaria:
Presidente, son ciento veintinueve artículos, 

comprende Administración de Justicia Penal Militar 
y Policial trae dos artículos, de ese articulado uno 
tiene proposición, el artículo 2º, el artículo 1º no 
tiene proposición, el Título Segundo.
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El señor Presidente concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Albeiro Vanegas 
Osorio, para una Moción de Orden:

de hacer, ya la señora Secretaria leyó los artículos 

señora Secretaria, como hay duda voy a repetir 

sido centenariamente la votación en la Plenaria de 
Congreso, de Senado, de Cámara, así ha sido, ahora 

el artículo, capítulo, istoteles, sistoteles, diástole, 

a la Comisión.
Presidente:

interesado y además con la gaceta al lado pueda ir 
mirando.

Secretaria:
Sí señor Presidente, nuevamente vuelvo a 

7°, 9°, 10, 13, 19, 20, 21, 23, 25, 28, 31, 33, 35, 37, 
39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 51, 52, 54, 
55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 65, 66, 67, 68, 69, 
70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 78, 79, 80, 82, 83, 84, 
85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 
98, 99, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 
109, 110, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 128 y 
129, para un total de noventa y cuatro artículos sin 
proposición señor Presidente, y además a todos los 
integrantes de la Comisión ya se ha entregado copia 

de leer señor Presidente.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Carlos Germán 
Navas Talero:

inteligente como el resto del Congreso, yo todavía 

podrá solicitar por una sola vez la terminación de su 
designación y el regreso a su fuerza de procedencia, 
esta podrá aceptar o rechazar su solicitud, luego 

entendido, yo soy Coronel, salgo elegido y me voy 
para la Justicia Penal Militar, estoy ocho años ahí, 

baja o puedo volver a hacer curso para General? O 

reincorporación a la Fuerza, luego siempre hay un 

dígame usted eso y le creo, pero mientras yo pueda 

esperanza me la voy a jugar.
Presidente:
Muchas gracias doctor Navas, muy respetable y 

bien 60 también se excluye, doctor Óscar Fernando 

señora Secretaria excluyendo los artículos 52 y 60. 

dichos artículos? Llame a lista señora Secretaria.
Secretaria:
Sí señor Presidente, llamo a lista para votar 

artículo 52 y 60 por solicitud del doctor Navas y el 
doctor Lara. 

Honorables Representantes 
Bedoya Pulgarín Julián Sí
Bravo Realpe Óscar Fernando Sí
Buenahora Febres Jaime Sí
Cabal Molina María Fernanda No votó

Sí
No votó

Correa Mojica Carlos Arturo No votó
No votó

Díaz Lozano Élbert No votó
García Gómez Juan Carlos Sí
González García Harry Giovanny Sí
Hoyos Mejía Samuel Alejandro Sí
Jiménez López Carlos Abraham Sí
Lara Restrepo Rodrigo Sí
Losada Vargas Juan Carlos No votó
Lozano Correa Angélica Lisbeth No
Marulanda Muñoz Norbey Sí
Molina Figueredo John Eduardo Sí
Navas Talero Carlos Germán No
Osorio Aguiar Carlos Edward No votó
Pedraza Ortega Telésforo No votó
Penagos Giraldo Hernán No votó 
Pereira Caballero Pedrito Tomás Excusa
Pinto Hernández Miguel Ángel Excusa
Prada Artunduaga Álvaro Hernán Sí
Roa Sarmiento Humphrey Sí
Rodríguez Rodríguez Edward David Sí
Rojas González Clara Leticia Sí

Sí
Sanabria Astudillo Heriberto No votó
Sánchez León Óscar Hernán No votó
Santos Ramírez José Neftalí Sí
Valencia González Santiago Sí 
Vanegas Osorio Albeiro Sí 
Zambrano Eraso Bérner León No votó
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Presidente:
Se cierra la votación, señora Secretaria informe 

el resultado.
Secretaria:

Representantes, diecinueve (19) por el SÍ, dos (2) 

leído de la ponencia base ha sido aprobado.
Presidente:
Muy bien, en relación con los otros artículos, la 

Mesa designa una Comisión Accidental de la cual 
hacen parte los ponentes, el doctor Rodrigo Lara, 

Caicedo.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante José Edilberto 

respecto al Principio de Oportunidad, pudiéramos 

Presidente.
Presidente:

por la doctora Clara Rojas, está agendada de manera 

oportunamente, pero aceptamos complacidos la 
solicitud planteada por el doctor Caicedo, doctor 

el registro.
El señor Presidente concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Álvaro Hernán Prada 
Artunduaga:

Gracias Presidente, muy rápidamente doctora 
Angélica con toda la amistad y el respeto pues 

Democrático, pero en el siguiente debate vamos a 
tener oportunidad seguramente de aclarar varios de 

una interpretación distinta sobre la interpretación 

no gozan hoy de la posibilidad de tener un Sistema 

Mixto y por supuesto ese es digamos el punto, pero 
vamos a aclararlo en su momento y simplemente 

nosotros hacemos oposición, hoy también se aprueba 
otro proyecto, un avance digamos en este proyecto 

hubiera sido por nosotros no hubiera pasado.
Presidente:
Muy bien señora Secretaria anuncie proyectos 

por favor.

Secretaria:
Sí señor Presidente, se anuncian por instrucciones 

próxima sesión:
• Proyecto de ley número 210 de 2014 Cámara, 

085 de 2013 Senado, por la cual se reestructura la 
-
-

señalan disposiciones sobre competencia para el 
-

tizar su plena operatividad en la Jurisdicción Espe-

• Proyecto ley número 159 de 2014 Cámara, 
por la cual se dictan normas sobre la responsabili-
dad de las personas jurídicas por actos de corrup-

materia de lucha contra la corrupción. 
• Proyecto de Ley Estatutaria número 108 de 

2014 Cámara, por medio de la cual se crea el Tri-
bunal Nacional de Garantías Constitucionales en 

• Proyecto de ley número 087 de 2014 Cámara, 

-

• Proyecto de ley número 091 de 2014 Cámara, 

• Proyecto de ley número 125 de 2014 Cámara, 

Código Civil.
Han sido Presidente, anunciados los proyectos 

en la próxima sesión de la Comisión.
Presidente:
Muy bien, se levanta la sesión, se convocará 

solicitada por la doctora Clara Rojas.
Secretaria:
Así se hará señor Presidente, se ha levantado la 

sesión siendo las 3:53 de la tarde y se ha convocado 

ley, 2:55 de la tarde se ha levantado la sesión, corrijo, 
un error de la Secretaría no es 3:55 sino 2:53 de la 
tarde y se ha convocado para mañana Audiencia 

Bogotá.
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ANEXOS
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